

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 26.

bb. 1. két hónappal a határidő előtt, november 1-én átadják a József telefonközpont 4 000 új állomását

i kf/kf/ie/gy/La

1967. október 26.

a beloiannisz hiradástechnikai gyár szerelői és a posta dolgozói a József telefonközpont bővítése során az utolsó munkálatokat - az ellenőrzéseket, a beméréseket, az üzemi próbákat - végzik.

a főváros telefongondjain enyhítő 4 000 állomásos központbővítésen közös szocialista brigádban dolgoznak a bng szerelői és a postai szakemberek. a jubileumi versenyben szocialista szerződés alapján vállalták a fontos munka határidő előtti befejezését, s azt is, hogy már a központ átadásával egyidőben 1 200 új telefont bekapcsolnak a budapesti hálózatba. az előreszerelt állomások száma már meghaladja az ezret, s így egy hét múlva megszólalhatnak a régenvárt telefonok az új előfizetők lakásán.

a szerződésben vállalt kötelezettségeknek eleget téve, s a nagy októberi szocialista forradalom jubileumának megünneplésére ugyanis a József központ 4 000 új állomását december 31. helyett november 1-én átadják rendeltetésének. / mti/

de

bb. 2. hétezer főnyi lakos részére épül új negyed Óbudán

i hi/j/zs/gy/la

1967. október 26.

az Óbudai rekonstrukció helyzetével foglalkozott a 3. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a városfejlesztési program szerint a következő években körülbelül négyezer lakás készül majd el a Korvin utó utcától és a Szentendrei uttól nyugatra fekvő részeken. az új lakóterületek kialakítását jelentős szanálás előzi meg.

az első ütemben felépülő nagyobb lakónegyedet a Vörösvári ut, a Szentendrei út és a Raktár utca között alakítják majd ki - a számítások szerint mintegy 7 000 főnyi lakossággal. az ideköltözők kiszolgálására abc áruházat, iparcikküzletet, szolgáltató üzletházat emelnek, s gondoskodnak a legfontosabb gyermekintézmények - 100 személyes óvoda, 60 személyes bölcsőde - berendezéséről is. a fővárosi építőipari beruházási vállalat az első ütemben kijelölt építkezés színterére a területfelhasználási engedélyt megkapta.

a terep előkészítését - az elavult lakóépületek szanálását - már megkezdték, s az idén több mint háromszáz lakást bontanak le. az új családi otthonok alapozását a jövő év tavaszára tervezik. az átadásra kerülő járulékos létesítményekből a program szerint az elsők között építik fel az Óbudai kiserületi lakótelepet is kiszolgáló vendéglő-bisztrót, továbbá a szupermarketet, s a tervek szerint 1970-ig elkészül az új Óbudai áruház is. a Zápor utcai korszerűsített iskolát 1969 közepén adják át, s egyidejűleg elkészül az ifjúsági ház is. a Fényes Adolf utca és a Tanuló utca közötti terület hidfelőli részén szakorvosi rendelő és gyógyszertár épül majd, ennek helyét - szintén szanálással - a jövő évben készítik elő. /mti/

..

bb. 3. rákóczi-korabeli dokumentumok szőnyben

vid-fm/tné/gy/bs

1967. október 26.

a Komárom megyei szőny községben érdekes dokumentumokra bukkant dr. Ferenczy Miklós Dunaalmási körzeti orvos, a Lilla-hagyományok lelkes gyűjtője.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 3. /rákóczi..... 1. f. l. / 97

a „nagy szerelmesekre”, vonatkozó adatok után kutatott a szőnyi református egyházközség irattárában, ahol több rákóczi-korabeli menlevelet talált. közülük az egyiket rákóczi fejedelem adta ki arról, hogy minden hadisarcitól mentesíti a falu lakóit. /mti/

..

bb. 5. sírközmúzeum Balatonfüreden

b-vid/szf/sk/gy/bs

1967. október 26.

ritakságszámba menő gyűjteményt állítanak össze idegenforgalmi nevezetességgé Balatonfüreden: a község szélén megtalált hajdani római villamaradványok és az ezekre épült, időközben feltárt, középkori gótikus templom romjai mellett sírközmúzeumot alakítanak ki.

a kezdeményezést a Veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala támogatja. a szándék az, hogy a múlt művelődéstörténeti és építészeti emlékein kívül megmentik a múzeum számára a hajdani, ma már nagyrészt gondozatlan temetkezési helyek érdekes, művészi kiképzésű sírköveit is. szerte a Balatonfelvidéken még szép számmal találni hajdani temetőket, ahova ma már nem temetkeznek és ahol csak a kegyeletből hagyták eddig helyükön a szebbnél szebb faragású sírköveket. értékes kiképzési és díszítési formákat, érdekes feliratokat őriznek ezek a kövek. a legjellegzetesebbek a Balatonudvariban levő szivalaku vöröskő sírkövek. a Balatonarósi temető sírkövei irodalomtörténeti értékű feliratokkal hívják magukra a figyelmet.

a Balatonfüredi gótikus templomrom mellett áll Keő Józsefnek, az első balatoni gőzhajó, a „Kisfaludy” kapitányának a sírja is. a legérdekesebb sírköveket a régészeti leletekkel együtt, mint idegenforgalmi látványosságot mutatják be. /mti/

..

di

- 3 -

bb. 4. az operaház művészei új feladatok előtt

i ol/gg/zs/gy/la

1967. október 26.

a következő hetekben az operaház több fiatal művésze kap rangos feladatot a dalszínház előadásain. begányi ferenc, a fiatal basszista például 3-án éneklie először gremin szerepét csajkovszkij anyegin című dalművében. supala kolos, a színház ösztöndíjas magánénekes-sarastro szerepére készül, első ízben november 15-én éneklie az operaház színpadán. komlóssy erzsébet gertrud királyné szerepében mutatkozik be a bank-ban november 19-i előadásán, s szirma mártia is új szerepet tanul; a jövő hónap 28-án azucenat éneklie verdi: trubadur című operájában./mti/

bb. 6. a nagy kombinátor a képernyőn

i ol/gg/zs/gy/la

1967. október 26.

ilfről és petrovról, valamint a tizenkét szék című regény főhősének születéséről, kalandjairól írt tv-játékot kaposy miklós. „a nagy kombinátor, -t bozó lászló rendezie. a nagystilű szélhámos, osztap bender és segédje sura balaganov történetén keresztül meglevenednek a szovjet írópáros ismert szatirái. a tv-játékot, amelynek főszereplője márkus lászló és csákányi lászló november 4-én este láthatja képernyőn a közönség./mti/

bb. 7. műemléktábla kerül a szolnoki indóházra és a bagimajori szélmalomra

a vid-szf/sk/gy/bs

1967. október 26.

szolnok megyében táblával jelölik meg azokat a középületeket, ipari és mezőgazdasági létesítményeket, amelyek műemlék jellegűek és idegenforgalmi szempontból érdeklődésre tarthatnak számot. márványtáblát helyeznek el többek között szolnok, jászberény, tiszafüred, mezőtúr, karcag klasszicista stílusú épületeinek falán. megjelölik az ipari műemlékként nyilvántartott régi szolnoki indóházat, a romantikus stílusú mezőtúri, kétpóli, ~~...~~ vasútállomás épületét, a nemrég restaurált bagimajori szélmalmot.

/folyt. köv./

Ltörökszentmiklósi

- 4 -

bb. 7. /műemléktábla... 1. folyt./ gy

felhívják a figyelmet a 15. században épült fegyverneki csonkatoronyra, a megye legrégebbi román stílusú műemlékeire, a 12. században épült tiszaderzsi és a jánoshidai templomra is, az „anyakönyvezett, „műemlékekről részletes leírást is készítettek./mti/

..

bb. 8. lelkiismeretlen szülőket ítélte el a bíróság

i bc/gg/zs/gy/la

1967. október 26.

gyermeküket elhanyagoló, iszákos szülők ügyében ítélt kezett a központi kerületi bíróság. farkas józsefné, farkas erzsébet 40 éves foglalkozásnélkülit tizhónapi, élet-társát borbély gyula 44 éves tetőfedőt egyévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte. az asszony 13 és 11 éves fiait érdligről rendszeresen a fővárosba jártak koldulni. a duna szálló előtt, majd amikor már nem üzemelt, a mátyás pince előtt, illetve az erzsébet hid pesti hídfőjénél levő autóparkolóban külföldiektől golyóstollat, töltőtollat, csokoládét, vagy pénzt kértek, és addig nem tágitottak a gépkocsitól, amíg kérésüket nem teljesítették. az összekoldult holmit a szülők értékesítették, s a pénzt elköltötték.

a gyermekek ezenkívül budapesti és érdligréti üzletekből élelmiszereket loptak. bár megfelelő szellemi képességekkel rendelkeztek, szüleik nem gondoskodtak arról, hogy iskolába járjanak. a különböző hatósági intézkedésekre fittyet hánytak, amikor pedig a gyerekeket intézetben helyezték el, a szülők megszöktették őket. farkasné ezenkívül különféle kitalált ürügyekkel több személytől pénzt kért, s tartozását nem fizette vissza.

a bíróság ítéletében figyelemet volt az asszony büntetlen előéletére, borbélynál pedig súlyosbító körülményként értékelte, hogy már négyszer megbüntették./mti/

..

Si

- 5 -

bb 9. diszünnepek az erkel színházban - koszoruzások, tudományos ülásszakok - tv-közvetítés moszkvából - készülődés november 7-re

i pr-di-ol-tf/tm-ju zs

1967. október 26.

bensőséges ünnepek sorozatával köszönti budapest népe a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját, a történelmi sorsfordulót hozó 1917 hőseinek emlékét idéző változatos eseménysorozat előkészületei már fővárosszerte megkezdődtek: a nagy októbert a fél évszázados jubileumhoz méltó színes, gazdag program köszönti majd, amely ugyanakkor képet ad a mai szovjetunióról, a szovjet emberek meit életéről is.

november 7-re ünnepi díszet ölt a főváros. fellobogózzák a lakóházakat, hidakat, a központi tereket, a középületeket, állami intézmények homlokzatát az 50. évfordulót üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal díszítik. a kettős ünnep látványossága lesz az esti diszkivilágítás: budapest 31 pontján több mint 700 nagyerejű, egymillió watt teljesítményű reflektor világítja meg a központi épületeket, műemlékeket, dunai hidakat, valamint a gellérthegyi felszabadulási emlékművet, és a felvonulási téren a lenin szobrot. november 6-án, az ünnep előestéjén felvonják az állami zászlót a parlament előtt a kossuth téren -itt másnap délelőtt zenés őrségváltással tisztelegnek a fegyveres testületek tagjai - s ugyancsak katonai tiszteletadás közepette kuszák majd fel az árbócra a nemzeti lobogó és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaja a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél. a központi diszünnepek az erkel színházban rendezik meg november 6-án este a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa, valamint a hazafias népfrent országos tanácsa. november 7-én délelőtt a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél, majd a felvonulás téri lenin szobornál helyezik el koszorúikat a párt-, állami-, társadalmi és tömegszervezetek vezetői. az ünnep előestéjén a kommunista fiatalok rendeznek nagyszabású demonstrációt, fakétyos felvonulást a gellérthegyen a felszabadulási emlékműnél és a jubileumi parkban.

/ folyt. köv./

8.30/ju

- 6 -

Rh
9.5j

bb 9. /diszünnepek ... 1. folyt./-lm

az ünnepi eseménysorozat tulajdonképpen már október 31-én megkezdődik: ekkor nyílik meg a közönség előtt az „ötven év a nagy október utján”, című nagyszabású kiállítás, amelyet a magyar munkásmozgalmi múzeum rendez a múcsarnokban. tárgloinak anyagát szovjet múzeumok /a szovjetunió állami forradalmi múzeuma, a lenin múzeum, a fegyveres erők múzeuma, a leningrádi haditengerészeti múzeum és a leningrádi tüzérségi múzeum/ több mint ezer tételből, fotókból, xerox-másolatokból, plakátokból, emléktárgyakból álló küldeménye gazdagította. november 3-án érkezik a fővárosba és még aznap délután tovább indul a szovjetunióba a kommunista fiatalok „vörös október”, stafétája, amely hazánk valamennyi városából és falujából összegyűjti az új nemzedék jubileumi üdvözlését. ugyancsak ezen a napon indul a szovjetunióba a kisz budapesti bizottságának barátság-vonata is, amely 300 fiatalt visz a jubileumi ünnepekre. este az ünnepidőző filmesemények kiemelkedő programjaként bemutatják az első szovjet-magyar koprodukción játékművet, a jancsó miklóss rendezte „csillagosok, katonák”, -at. a diszünnepeken a szovjet filmművészkioldottság is részt vesz, tagjai közül többen a filmben is szerepet játszanak. november 4-én a film-múzeum folytatja a film-programot: 10-ig naponta más-más kiemelkedő szovjet alkotást tűz műsorára. a sorozat érdekessége, hogy a bemutatandó filmek közül még egyet sem játszottak filmszínházainkban.

5-én a sokéves szép hagyományt követve - a budapestiek fővárosszerte megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékműveket. a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél az 1. kerület, a gellért téri emlékműnél és a hősi halált halt szovjet kapitány, osztapenko szobránál a 11. kerület lakói, a társadalmi és tömegszervezetek, a fegyveres testületek, az üzemek, gyárak, iskolák képviselői helyezik el virágaikat, megemlékezések és koszoruzások lesznek kőbányán a pataki istván téri, angyalföldön a béke téri emlékműnél, óbudán, pestlőrincen, kispeszen és másutt.

külön programmal kapcsolódnak a jubileumi eseménysorozatba a fiatalok. a kisz kezdeményezésére és szervezésében vetélkedők sorozata ismertette, népszerűsítette a szovjetunió életét, a „ki mit tud a szovjetunióról”, amelynek döntőjét november 6-án bonyolítják le, a világ első munkás-paraszt államának elmult 50 évéről „vizsgáztatja”, a fiatalokat. hirt adnak magukról az uttörők is: november 6-án egerben zárul a vörös-nyakkendősök több mint egymillió s taborának „a vörös zászló hőseinek utján”, mozgalma. a központi ünnepekkel egyidejűleg országsszerte jubileumi tábortüzeket gyujtanak a pajtások.

/folyt.köv./
8.40/lm

- 7 -

Rh 9.5j

bb 9. /diszünnepség ... 2. folyt./-L m

ünnepi ülést tart a jubileum alkalmából a magyar tudományos akadémia november 1-én. rusznák istván elnöki megnyitóját követően „a szovjetunió történelmi szerepe”, címmel tart előadást pach zsigmond páál levelező tag az esemény délelőtti ülészakán, majd délután a különböző tudományterületek neves képviselőinek előadására kerül sor. beszámoló hangzik el a szovjet fizikai kutatások eredményeiről, az élet-tudományok szerepéről a szocialista társadalomban, illetőleg a szocialista jogelmélet 50 esztendő történetéről. az előadók kónya albert, straub f. brunó és szabó imre.

az egyetemi fiatalok megemlékezéseinek sokaságából, ünnepi programjaiból kiemelkednek az évforduló tiszteletére rendezett tudományos ülésszakok. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem négy napos konferenciájára a szocialista társadalmi rend építésének kérdéseivel, a szovjetunió nemzetközi gazdasági szerepével foglalkozik majd. az ötvös loránd tudományegyetemen háromnapos lesz a tudományos tanácskozás, s a nyitó ülésén „lenin a szocialista forradalomról”, valamint „a nagy októberi szocialista forradalom és magyarországról”, címmel hangzanak el előadások. tudományos eszmecserékre kerül sor a budapesti műszaki egyetemen és a felsőfoku külkereskedelmi szakiskolán is.

a rádió és a televízió ünnepi műsorai gazdag választékot kínálnak, jó szórakozást ígérnek kicsinek és nagynak egyaránt. a rádióban november 6-án kezdődik a szovjet kultúra hete, amelyet az emil gilelsz zongoraművészről szóló előadás vezet be. helyet kapott az összeállításban egyebek között a szovjetunió állami szimfónikus zenekarának hangversenye, valamint több szovjet zeneszerző műve. 7-én a rádiószínház visnyevszkij „optimista tragédia”, című drámájának rádióváltozatával jelentkezik. az ünnepet megelőző estén mind a rádió, mind a televízió helyszíni közvetítésben számol be az erkel színházban rendezendő diszünnepségről. a televízió 1-én mutatja be a „forradalom művészete”, című összeállítását, majd még ugyanazon nap „egy óra a haza életéből”, címmel riportműsort sugároz a szovjetunió 24 városából. 4-én este „a nagy kombinátor”, címmel ilf-petrov összeállítás kerül képernyőre, majd 7-én a kora reggeli órákban közvetítik moszkvából a katonai diszszemlést, a sportolók és dolgozók ünnepi felvonulását. /mti/

8.45/Lm

Me gusf

- 8 -

bb 11. „európa-rekorder”, leletek a bölcskei ásatásnál - hat-
száz év alatt huszszor újraépült bronzkori települést tártak fel
i tz/gk-ju ie la 1967. október 526.

bronzkori település maradványait tárta fel a mezőgazdasági muzeum régésze dr. nováki gyula muzeológus a tolna megyei bölcskén. ez a település körülbelül 3800-3900 éve alakult ki és 500-600 éven át adott otthont a bronzkor első felében élt népcsoportoknak.

az élet ezen a helyen akkoriban nem lehetett nagyon nyugodt, eseménytelen, hiszen - amint az egymás feletti rétegekben talált leletek, elsősorban a házak nyomai, a tetőtartó cölöpök számára ásott lyukak, stb. bizonyítják - a nem sokkal több, mint félezer év alatt körülbelül huszszor építettek új települést az régi romjai felett. közben egy alkalommal az egész lakosság is kicserélődött, mert az alsó rétegek az úgynevezett nagyrévi, a felsők a vatyai kultúra jeleit viselik magukon.

a körülbelül 150 négyzetméteres ásatásból a bronzkori életnek hozzávetőleg nyolcezer különböző maradványa került elő: tűzhelyek, állatcsontok, különböző - többek között buza, árpa, lencse - magok, őrlő-kövek, vagyis a malmok ősei, csontszerszámok, varrótüskék, öt-hat centiméteres pecek-horgok, kőbalta- és kőszarló töredékek, stb. a leletanyagban rengeteg a kerámia, köztük főző-, szűrőedények, kanalak, poharak, kisebb korsók, és számos töredék, amelyeknek egy részéből sikerült összeállítani néhány hatalmas, 70-80 centiméteres agyagtartályt. hogy mit tartottak bennük, az ma már megállapíthatatlan. előkerült azonban egy eldőlő korsó is, amelyből annakidején valami kiömlött és azóta megkövesedett. ennek az anyagnak a mibentétét vegyi vizsgálattal igyekeznek kideríteni. a legértékesebb lelet, két fonott kosár maradványa, mert ezeknél idősebb hasonló leletek eddig egész Európában nem kerültek elő.

a leletanyagot ma már a mezőgazdasági muzeumban őrzik. tudományos feldolgozása megkezdődött, s előreláthatólag még két-három esztendő vesz igénybe. /mti/

9.10/3u

Me gusf

- 9 -

bb 10. a világ nagy muzeumi számára másolatot készítenek a „rudapithecus hungaricus”, nevet viselő őskori leletről

a vid-fm/tné-ju bs

1967. október 26.

rudabányán, a vilmos külszíni bányamező egyes részein vékony lignittelepek takarják a vasérc-törményeket. ezek a barnaköszén-rétegek értékes őskori leleteket őriztek meg a tudomány számára. a vasérc-törmények letakarítása során a nehéz bányagépek először egy „masztadon temetőt”, szórtak szét, s a föld mélyéből jól „konzervált”, állapotban előkerült az őskori állkapocs és 130 centiméter hosszú agyara. pár héttel ezelőtt hernyák gábor, az üzem főgeológusa a lignitbe ágyazva az emberi állkapocshoz hasonló csontot talált négy zápfoggal, majd később ugyanerről a helyről őskori ló lábcsárcsontját szállították be a helyi muzeumba.

közben kiderült, hogy az állkapocs - amelyet rudapithecus hungaricus-nak neveztek el - világraszoló tudományos érték. dr. kretzói miklós, a föld és ásványtani tudományok doktora az agnoszkálás után arra következtetett, hogy a 8-10 millió éves lelet az emberszabású majmok és az ember közös őseinek, leszármazottjait képviseli. ez a lény már nem volt majom, de még ember sem, ez pedig azt jelenti, hogy az emberré válás folyamata nemcsak a trópusi és szubtrópusi területeken, hanem a mérsékelt övezetben is lejátszódott. a világviszonylatban egyedülálló ritka értékű leletről a magyar nemzeti muzeum őslénytani osztályának restaurátorai tiz másolatot és fényképet készítenek, amelyeket a lelőhelyek leírásával megküldenek a világ nagy tudományos gyűjteményei számára, többek között a londoni, párizsi és moszkvai muzeumoknak. rudabánya vilmos bányamezejében pedig - ahol az őskori leletekre bukkantak - nagy gondossággal folytatják majd a földletakarítást, nehogy az esetleg még előforduló leletekben kárt tegyenek. /mti/

bb 12. alumínium esőztető berendezés

a vid-szf/tné-ju bs

1967. október 26.

a székesfehérvári könnyűfémmű mintapéldány üzemében husz garnitúra alumínium esőztető berendezést készítenek. nemcsak a csővezetékeket, de a hozzájuk tartozó hétfajta idomot, így a végelzárókat és az úgynevezett hidrásházat is alumíniumból gyártották.
/ folyt. köv./
9.55/e

- 10 -

KV 10.8

bb 12. alumínium esőztető ... 1. folyt. /-ju

az alumínium esőztető berendezés előnye, hogy sokkal könnyebb és korrózióállóbb, mint a hasonló acél esőztető berendezések. egy-egy hat méter hosszú fővezeték mindössze 13 kilogramm súlyú, a hasonló hosszúságú mellékágak pedig csak kilenc kilósak. így egy ember is, könnyen átszerelheti őket. a husz garnitúrából ötöt korábban, a héten pedig további tizenöt teljes berendezést vett át az agroker.

tárgyalnak arról, hogy a könnyűfémmű jövőre a mostaniakhoz hasonló tiz esőztető berendezést gyárt. /mti/

.-

bb 13. újabb képzőművészeti alkotásokkal gazdagodik vas megye

a vid-fm/tné-ju bs

1967. október 26.

vas megye jelentősebb települései újabb képzőművészeti alkotásokkal gazdagodnak. husz műalkotást - szobrot, domborművet, kerámiát, gobelint és kőkompozíciót - helyeznek el az utcákon, tereken és középületekben. a megyeszékhely egyik új óvodájának udvarán a „sárkány”, című mesefigurát, a turista-szálló előtti parkban nőalakot ábrázoló kőszobrot állítanak fel. a város legszebb épülete, a művelődési és sportpalota kerámia-faldiszta kap. a pártbizottság új épületének előcsarnokában makrisz agamemnon lenin mellszobrát állítják fel. az épülő isis szálló bejárat melletti falfelületét illés gyula szobrászművész vasbeton-plasztikája díszíti majd.

köszeg három új szobor tulajdonosa lesz rövidesen. körmenden felavatják kölcsény szoborpotróját. sárváron, a várkertben helyezik el tinódi lantos sebestyén kődomborművét annak emlékére, hogy a jeles középkori dalnok több évet töltött a nádasy várban és a községben halt meg. petőfi mellszobrát ostffy-asszonyfán, állítják fel ahol nagy költőnk 1839 nyarán töltötte rokonainál. /mti/

.-

10.00/ju

-11-

KV 10.8

bb 23. az osztrák köztársaság

lk-ju bs

1967. október 26.

nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi párt, az elnöki tanács elnöke és fock jeno, a kormány elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. Franz Jonas köztársasági elnöknek és dr. Josef Klaus kancellárnak. /mti/

..

bb 17. német szénbányászati gép magyar bauxitbányában

a vid-szf/tné-ju la

1967. október 26.

a bakonyi bauxitbánya vállalat üzemében a jelenleginél termelékenyebb szénbányászati módszerek bevezetésével kísérleteznek. ma már több üzemükben nem a régi, szűk munkahelyeken, hanem a tágas frontokon termelik az ércet. az ilyen művelés lehetőségét ad arra, hogy megfelelő gépekkel dolgozzanak, korszerű biztosító szerkezetek védelme alatt.

a vállalat kislődi üzemébe most érkezett meg a löbbe féle gyalugép, amelyet eddig csupán szénbányákban használtak. a német bányagépgyártásnak ez a berendezése kiválóan dolgozott a hazai szénbányákban, most az ércet termelő üzemek mérnökei várják kíváncsian, vajon ez a géptípus lesz-e az, amelyet megoldhatják a bauxitfejtés gépesítését. a gyalu szerkezetet ugyanis a szénnél puhább, tapadósabb ércmezőben járatják. a német szakemberek remélik, hogy az eltérő viszonyok között sem vállanak szégyent gépükkel. a löbbe típus ekére emlékeztető szerkezetével végig „gyalulja”, hasítja a bauxit réteget, amelynek szét hulló darabjait a szállító szerkezetek viszik el a munkahelyről.

most mutatkozik be a „konkurrens”, típus is, amely szintén az nszk iparának terméke. a munico-berendezés más elven működik, a marótárcsás jövesztők osztályába tartozik: tárcsájával bontja meg az ércfalat. a halimba ii. üzemen próbálják ki.

a bakonyi bauxitbányákhoz megérkezett két géppel rövidesen megkezdik a kísérleteket és gondos próbák után, a kísérleti eredmények ismeretében választják ki a kettő közül, melyik alkalmasabb bauxit fejtésre. /mti/

10.08/e

- 12 -

102 J

bb 14. új épületek alakítják pécs arculatát

a vid-szf-tén-lm la

1967. október 26.

a mecsek lankájára települt pécs jellegzetessége, hogy bármely részén emelnek új épületet, szembetűnően formálja a város arculatát. a parkerdőbe illeszkedő szálló és üdülő, a pécsiek rózsadombjává fejlődő hegyoldali lakónegyed szobbnél szebb társasvillái, a templomtornyok magasságával vetekedő 400 ágycs klinika, a tanárképző főiskola új kollégiuma, a régi gyár város apróka háza között kinyúló tizemeles lakóépületek már távolból felhívják a figyelmet a változásra.

ezeknek az építményeknek a száma az idén tovább szaporodott. a keleti iparnegyedben elkészült az impozáns külsejű, 700 vagonos gabonasiló. a déli városrészben megkezdték a 12-es akóv és a 14-es autójavító vállalat közös telepének birtokba vételét. a déli országhatár felé vezető főútvonal mellett, a hajdani vásár tér helyén először az emeletes irodaház népesült be. még az idén átadják itt a 700 gépkocsi befogadására alkalmas parkolót, melynek megvilágítása ugyancsak városszépítő lesz. a járművek gyorsabb, biztonságosabb közlekedése érdekében ugyanis a hatalmas térre egyetlen magas torony reflektorai ontják majd a fényt, ami látványnak is igen tetszetős lesz. a nyugati városnegyed új színtöltja az ugyancsak hegyoldalba épített modern általános iskola, amely november elején tárja ki kapuit. a zsolnay porcelángyár mögötti ledinán pedig emeletes kisz társasházak foglalják el a nemrég még kopár domboldalt.

hasonló látványos építkezést ígér pécsnek a következő esztendő is. tovább szaporodnak a tizszintes lakóházak. a várost átszelő főútvonal mellett megkezdték az első 22 szintes épület kivitelezését. a mecseki misina-tetőn pedig felhúzzák az új tv adótornyot. /mti/

..

bb 15. a kisz javasztatára: „pince-klubok”, létesülnek győr, sopron és mosonmagyaróvár új lakónegyedeiben

a vid fm/sk-lm bs

1967. október 26.

több művelődési és szórakozási lehetőséget kell biztosítani a fiataloknak - állapította meg a kisz győr-sopron megyei bizottsága, amikor megvizsgálta, mivel töltik szabadidejüket a fiatalok. az üzemi kisz-szervezetek többségében irodalmi színpadokat hoztak létre, amelyeknek tagjai maguk állítják össze műsorukat, s maguk választják meg vezetőiket is.

/folyt.köv./
10.10/lm .

- 13 -

104 J

bb 15. /a kisz javaslatára ... 1. folyt./-lm

a kisz megállapítása szerint a munkahelyeken biztosítják a fiatalok művelődési és szórakozási lehetőségeit, a lakóterületeken - különösen az új lakónegyedekben - azonban továbbra is az utcacsatornák a fiatalok gyülekezőhelyei. győrtött, sopronban és mosonmagyaróvárott új peremkerületek, új lakónegyedek alakulnak ki, amelyek egyáltalán nem rendelkeznek művelődési célokat szolgáló helyiségekkel. a kisz megyei bizottsága ezért azt javasolta a kisz-szervezeteknek: tájékozzódjanak arról, hol nyílik lehetőség úgynevezett „pince-klubok”, létesítésére, ahol egy-egy városrész vagy akár csak egy-egy háztömb ifjúságának foglalkoztatását megoldhatják. e klubokban a fiatalok saját elképzelésük szerint alakíthatják ki közösségüket, programjaikat és „második otthonukat”,
/mti/

..

bb 16. „helyi mechanizmus”, csongrád megye legnagyobb közös gazdaságában

b vid kz/sk-lm la

1967. október 26.

csongrád megye legnagyobb közös gazdaságában - a fábiansebestyáni kinizsi termelőszövetkezetben - a helyi adottságok alapos felmérése és tanulmányozása után - kidolgozták azokat a módszereket, amelyekkel a gazdaságirányítás új mechanizmusának elveit ültetik át a helyi gyakorlatba. a program egyik leglényegesebb eleme az az elhatározás, mely szerint az eddiginél sokkal nagyobb mértékben vonják be - a tervezéstől az elosztásig - az anyagi érdekeltiségtől a felelősség vállalásig - a tagságot a szövetkezet vezetésébe, mindennapi gondjainak megoldásába, e célból önállóságot biztosítanak a csaknem 10 000 holdas közös gazdaság négy üzemegységének. a központi vezetés csak a kenyérgabona- és a cukorrépa-termelés, valamint a sertéshizlalás arányait írja majd elő az üzemegységeknek. meghatározzák, melyik üzemegységnek milyen arányban kell részt vennie a szövetkezet közös terheinek viselésében, a jövedelem többi részével azonban már önállóan gazdálkodhatnak.

e nagymérvű üzemegységi önállóság előkészítéseként a szövetkezet vezetősége a „központ”, rovására megerősítette az üzemegységek szakmai irányítását és könyvelését. az új mechanizmus elsődleges céljának következetesen helyes értelmezésére utal, hogy az említett programban kitűzött célok között szerepel a szövetkezet tagjai részére az ipari dolgozókéhoz hasonló szociális körülmények megteremtése is. hárommillió forintos költséggel mindjárt az első lépésben üzemi konyhát, hideg-meleg vizű üzemi fürdőt építenek. a jövedelem növelése, illetve az állandó foglalkoztatottság megteremtése végett kerekén 10 millió forintot költenek különböző melléküzemágak - szárítók, aszalók, és egyebek - kialakítására./mti/

10.20/e

-14-

10.20/e
10.20/e

bb 18. november 5-én nyílik a szovjet muzeumok anyagának felhasználásával készülő jubileumi kiállítás miskolcon

b vid fm/tné-lm ls

1967. október 26.

a miskolci képzőművészeti galéria összes termeiben november 5-én nyílik - a városi tanács és a miskolci herman ottó muzeum rendezésében - a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját köszöntő jubileumi kiállítás.

több mint kétezer fotokópia, színes diorámák, térképek szemléltetik a nagy október eseményeit, a polgárháború mozzanatait, az intervenciók elleni győzelmes csatákat, a miskolci herman ottó muzeummal cserekapcsolatban álló moszkvai és leningrádi muzeumok és tudományos intézetek számos - hazánkban eddig még be nem mutatott - fotokópiát bocsátottak rendelkezésre, többek között a pétervári tüntetésekről, Lenin szerepléséről, a forradalmi vörös hadsereg szervezéséről.

a kiállítás bemutatja a szovjet hatalom megszilárdításának, az öt éves tervek gigászi építkezéseinek történetét, térképeken tüntetik fel a természetátalakítás nagyszerű vívmányait, a szovjet köztársaságok iparosodását, a mezőgazdaság fejlesztését, az új energiatermelő bázisokat és az úrkutatás eredményeit. külön teremben állítják ki a nagy honvédő háború eseményeire, a fasizmus elleni harcra vonatkozó dokumentumokat, többek között kiállítások szovjet katonai felszereléseket is.

érdekes része lesz a kiállításnak az az anyag is, amely a nagy október borsodi vonatkozásait tárja a látogatók elé. első alkalommal mutatják be a muzeum szocialista dokumentációjának azt a részét, amely többek között az októberi események hatására kerekén 50 esztendeje, 1917-ben ormosbányán kitört béketüntetés anyagát tartalmazza. szerepelnek a kiállításon a korabeli sajtótermékek, amelyek a vörös hadsereg hősi küzdelmeiről adnak számot, s közlik a vörös hadseregben harcoló borsodi internacionalisták elbeszéléseit./mti/

..

10.15/lm

- 15 -

10.15/lm
10.15/lm

bb 19. tíz éves kereskedelmi hálózatfejlesztési terv zalaegersze-
gen

vid-szf/tné-ju la

1967. október 26.

a zalaegerszegi városi tanács és az illetékes kereskedel-
mi szervek tíz évre szóló kereskedelmi hálózatfejlesztési terv-
vet dolgoztak ki.

a terv tizenöt ellátási körzetre osztja a várost, új
iparcikkboltok és élelmiszerüzletek épülnek ezekben a körzetek-
ben, amelyek felölelik a belvárost és a peremkerületeket egy-
aránt. tíz év alatt összesen 18 iparcikk és élelmiszerboltot és
két vendéglőt építenek. a jövő évben megkezdik egy állami áru-
ház és egy csmegeáruház építését.

a fejlődő megyeszékhely boltjai nagyrészt a belvárosban
vannak, a peremrészek pedig lényegében boltok nélkül maradnak,
a lakóknak még kilométereket kell gyalogolniuk, amíg üzletet
találnak. ezen a helyzeten a tíz éves hálózatfejlesztési terv
megvalósítása segít. /mti/

--

bb 20. felújítják a házi kerteket és a szórványgyümölcsösöket
vas megyében

a vid kz/sk-ju la

1967. október 26.

vas megye gyümölcsfa-állományának majdnem 90 százaléka
-mintegy hárommillió fa - a házi kertekben és a szórvány-gyü-
mölcsösökben található, a többségük elhanyagolt, beteg és ki-
öregedett, az általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetek
szervezésében azonban már ez év őszén megkezdik a felújításu-
kat, a következő hónapokban mintegy 75.000 alma-, körte-,
kajszi- és őszibarack, cseresznye- és meggyfacsemetét ültetnek
el a háztáji gazdaságokban, a fogyasztási és értékesítésszö-
vetkezetek az akció lebonyolítására három gyümölcsfalokat
nyitottak a megyében, a lerakatoknál szakagronómusok állnak
a termelők rendelkezésére, hogy mind a fajták megválasztásához,
mind pedig a telepítésekhez és a gyümölcsfák ápolásához
segítséget adjanak. /mti/

--

10.30/ju

-16-

Me

bb 24. az onkológiai intézet pénztárát akarták kifosztani
tizenkét-, illetve tíz-tízévi szabadságvesztés

l bc/j-ju bs

1967. október 26.

a fővárosi bíróság többhetes tárgyalás után, csütörtökön
előlelt hirtetett ítéletet orgona dezső 23 éves gépkocsivezető,
hosszabb ideje nem dolgozó budapesti lakos és büntársai ügyé-
ben.

orgona még tavaly júliusban megismerkedett reinhardt
istván 19 éves szállítómunkással, orgona javaslatára elhatároz-
ta, hogy bűncselekmények elkövetésével szerezne pénzt, további
büntársak beszerzése után sok gépkocsit feltörték, jogtalanul
használtak illetve kifosztottak, egy taxit el akartak rabolni,
hogy a kocsit egy vendéglő bevételének ,, megszerzésekor,,
használhassák, szándékuk azonban a taxi vezetőjének lélekje-
jelentéte miatt megilusult, újpesten egy italbolt vezetőjét ütö-
ték le, amikor a bevétellel a postára fekeztett, de a pénzt nem
tudták elvenni, mert segítségért kiáltott, a vakok intézete
közeliében egy világtalan ember kezéből kivettek egy zsebrádi-
ót és elfutottak, később orgona bűnözésben nagyobb tapasztala-
tokkal rendelkező társakat keresett, s a korábbi bűncselek-
ményekből szerzett pénz egy részéből felszereléseket vá-
sároltak az újabb terv végrehajtásához, lukács lászló 31 éves
és pénzes gyula 28 éves betegszállítókkal együtt orgona az or-
szágos onkológiai intézet pénztárát akarta kifosztani, ahol a
fizetésre előkészítve 450 000 forint volt, a bérfizetést meg-
előző nap este hatoltak az épületbe, azonban tervük végre-
hajtásában megzavarták őket, ezért elmenekültek.

a bíróság orgona dezsőt 12 évi, lukács lászlót és pénzes
gyulát 10-10 évi, reinhardt istvánt háromévi, a fiatalkoru
gy. lászló segédmunkást kétévi, feka elemér 23 éves zenész-
tanulót egyévi szabadságvesztésre ítélte, többi büntársukat rö-
videbb tartamu, részben felfüggesztett szabadságvesztésre és
pénzbüntetésre ítélte a bíróság, egy fiatalkorut pedig bírói
megrovásban részesített. /mti/

--

10.50/ju

-17-

Me

bb 21. több mint ötvenezer tonna olaj terven felül az alföldről
a vid-szf/tné-Lm la 1967. október 26.

a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat száz szocialista brigádja, illetve a kitüntető címért küzdő munkacsapata a jubileumi versenyben már annyira előrehaladt munkájával, hogy a vállalat november 7-re teljesítheti évi olaj-termelési tervét, négyszáz ezer köbméter olajat hoznak felszínre csaknem két hónappal az év vége előtt, a december végéig hátralevő időszakot is intenzív termelő munkára fordítják és terven felül több mint 50 000 tonna olajat adnak a népgazdaságnak.

a jubileumi munkaversenyben rekordot is elértek, az alföldi olajmezők üzembhelyezése óta most először sikerült egy nap alatt kétezer tonna olajat a felszínre hozni, egyre szaporodnak az évi tervüket teljesítő brigádok, a mezőkeresztes-i vörös csillag brigád, a szocialista cím ötszörös tulajdonosa, már szeptember elején kitermelte évi előirányzatát és november 7-ig 1100 tonna kőolajjal tetézi meg tervteljesítését, különféle anyagtakarékossággal csaknem egymillió forint megtakarítást is elértek a szocialista brigádok. /mt1/

bb 22. teljes értékű munkaerőként lehet foglalkoztatni a csökkent munkaképességű dolgozókat is - a komárom megyei tanács vizsgálata

a vid-fm/tné-Lm la 1967. október 26.

a komárom megyei tanács munkaügyi osztálya megvizsgálta: milyen a csökkent munkaképességű dolgozók helyzete, hogyan lehet az új gazdaságirányítási rendszer céljainak megfelelően ezeket a dolgozókat foglalkoztatni, hogyan lehet problémáikat emberségesen megoldani, a megyében 3500 csökkent munkaképességű embert tartanak nyilván, akik a teljes munkaslétszám négy százalékát jelentik, többségük azonban csupán régi munkakörében számít csökkent munkaképességűnek, más munkakört teljesértékűen be tudna tölteni, éppen ezért az egyéni és közérdek egyaránt azt kívánja, hogy ezek a dolgozók körülményeiknek és adottságaiknak megfelelően vegyenek részt a termelésben.

a vizsgálat megállapítása szerint az üzemekben tudnak olyan munkafeltételeket és eszközöket teremteni, hogy a csökkent munkaképességű dolgozók többségét a vállalat számára is kifizetődő munkakörben foglalkoztathassák, ahol erre nincs mód, onnan szervezetter kell őket más munkahelyre irányítani, illetve több üzem összefogásával kell ilyen munkahelyeket létrehozni, úgy tervezik, hogy szocialista foglalkoztatókat is nyitnak, és a be-dolgozó rendszert férfiak számára is alkalmas munkakörökkel bővítik, tatabányán és dorogon, ahol a legtöbb a csökkentett munkaképességű dolgozó, célvállalatok létrehozását javasolják. /mt1/

11.00/e

1/4

bb 25. halálos üzemi baleset

1 fe/lk-ju bs

1967. október 26.

történt a mecseki ércbányászati vállalat 2-es számú bakonyi üzemében, a leomló föld maga alá temette bobik jános 20 éves csitlést, aki a helyszínen meghalt, a rendőrség a felelősség megállapítására a bányai műszaki felügyelőség bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mt1/

bb 26. az eak mezőgazdasági küldöttségének tájékoztatója a magyar sajtó házában

t cs/gk-ju ie

1967. október 26.

a szövetség igazgatóságának meghívására az eak földművelődésügyi minisztériumának két államtitkára: musztafa el faar és abdul aziz mohieddin tíz napja tanulmányozza hazánkban a fogyasztási és értékesítési szövetkezetek munkáját, és ellátogatott számos mezőgazdasági termelőüzembe, csütörtökön a magyar sajtó házában tájékoztatást adtak tapasztalataikról a magyar sajtó képviselőinek, a sajtófogadáson részt vett molnár károly, a szövetség elnökhelyettese és abdel fatth foad az eak budapesti nagykövete.

musztafa el faar államtitkár a látogatás tapasztalatait összegyűjtve nagy elismeréssel nyilatkozott a magyar fogyasztási és értékesítési szövetkezetek szervezetségéről és eredményeiről, hasonló jó véleményt alakított ki a küldöttség a meglátogatott mezőgazdasági termelőszövetkezetek és állami gazdaságok munkájáról is, különösen figyelemre méltónak tartják, hogy a mezőgazdasági termékek kedvező áron és szervezetteren jutnak el a fogyasztókhoz, amiben igen nagy érdemei vannak a szövetségnek és a különböző szövetkezeti szervezeteknek.

- ebben a rendkívül fontos munkában elért eddigi eredményekhez, a fejlődés jó üteméhez igaz szívvel gratulálunk - mondta befejezésül musztafa el faar, és nozzátette: véleményünket nem egyszerűen baráti látogatóként, laikus szemlélőként alakítottuk ki, hanem mint mezőgazdasági szövetkezeti szakemberek, akik egyúttal fogyasztók is vagyunk.

a beszámoló után a küldöttség tagjai és az eak budapesti nagykövete válaszoltak az újságírók kérdéseire. /mt1/

12.15/Lm

- 19 -

1/4 12.58

bb 28. megjelent a termelőszövetkezeti törvény végrehajtási rendelete

1 sl/lk-lm ie

1967. október 26.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter rendeletet adott ki a mezőgazdasági termelőszövetkezetek szervezetének, működésének és gazdálkodásának szabályozásáról szóló törvény és az ehhez kapcsolódó kormányrendelet végrehajtására.

a végrehajtási rendelet is kifejezésre juttatja, hogy a szövetkezetek vezetésében és egész működésében az eddiginél következetesebben kell megvalósulnia a szövetkezeti demokrácia és a vállalatyszerű gazdálkodás sajátos egységének, azt az alapelvet követve, hogy a tagság véleményét ki kell kérni a szövetkezetet érintő minden lényeges kérdésben, az új jogszabály a közgyűlés kizárólagos hatáskörét csak a legalapvetőbb kérdésekre tartja fenn, s megfelelő önállóságot biztosít a szövetkezet operatív vezető testületének, a vezetőségnek. a vezetőség dolgozza ki a belső szervezet kialakításához szükséges részletszabályokat. ugyanakkor a vezetők kötelesek lesznek az eddiginél rendszeresebben beszámolni munkájukról a tagságnak.

a termelőszövetkezetek tevékenységi köre lényegesen kibővül. a végrehajtási rendelet értelmében termékeket feldolgozhatnak, szolgáltatásokat, beszerzést és értékesítést végezhetnek. a szövetkezet a saját, illetve a tagok háztáji szükségleteire, a kormányrendelet előírásai szerint külső megrendelők részére is különösen a következő munkákat végezheti: gépek és eszközök javítása, talajelőkészítés, talajjavítás, vetés, növényvédelem, vetőmagtisztítás, betakarítás, ültetvénytelepítés, építőanyagok kitermelése, talajjavító anyagok előállítása, fafeldolgozás, ipari, kézműipari termékek előállítása, építőipari munkák végzése, szállítás, fuvarozás, az élelmiszeripar körében feldolgozhat a saját gazdaságából és a tagok háztáji gazdaságából származó termékeket. ha a tevékenység kizárólag vagy túlnyomórészt külső megrendelők szükségleteinek, kielégítésére, irányul, ide értve az állandó árusítóhely, vendéglátóipari üzem létesítését, stb., úgy külön engedélyt kell kérni. bér munkában végezhet füstölést, száppanfőzést, pálinkafőzést, borpalackozást, darálást, hántolást, sütitést, savanyítást. saját üzemében hízalt sertést saját elárusítóhelye részére feldolgozhat. a szarvasmarha és a borjú levágásának és feldolgozásának rendjét külön jogszabály állapítja meg. ugyancsak külön jogszabály rendelkezik majd a szeszfőzésről.

/folyt. köv./
13.00/ju

-20-

NA 1318

bb 28. / megjelent a... 1. folyt. /-ju

a szövetkezet a saját és a tagjai háztáji gazdaságából származó termékeket bizonyos kivételektől eltekintve közvetlen termelői értékesítés útján forgalomba hozhatja. néhány termék - dohányt, fűszerpaprikát, gyapjút, vágómarhát, vágóborjút, nyers marha-, borjú-, juh-, kecske- és lóbőrt - csak a kijelölt feldolgozó és felvásárló vállalatoknál értékesíthet a szövetkezet. ugyanezeknek a szervezeteknek, továbbá más mezőgazdasági termelőüzemnek és a fogyasztóknak saját szükségletükre eladhat kenyérgabonát és sertést. a bor közvetlen értékesítésének szabályait külön rendelet állapítja meg. nyers sertéshúst a szövetkezet - a tagok közötti szétosztás kivételével - nem hozhat forgalomba.

a termelőszövetkezet üzemi tevékenységének elő kell segítenie a nagyüzemi gazdálkodás fejlesztését, a természeti adottságok és a gazdasági erőforrások kihasználását, a tagok és a családtagok folyamatos foglalkoztatását, a népgazdaság szükségleteinek kielégítését, a gazdálkodás jövedelmezőségét.

a szövetkezet éves termelési és pénzügyi tervet készít, ezt azonban az eddigi gyakorlattól eltérően felsőbb fórumnak nem kell megerősítenie. ez lehetővé teszi, hogy az eddiginél nagyobb felelősséggel, sajátosságaiknak a legmegfelelőbbben tervezzenek.

a törvény az eddigi feltételes megfogalmazás helyett most határozottan előírja, hogy a szövetkezet köteles gondoskodni tagjainak rendszeres, képzettségüknek megfelelő foglalkoztatásáról. ha erre nincs mód, akkor a szövetkezetnek hozzá kell járulnia ahhoz, hogy a végrehajtási rendeletben megjelölt esetekben, például a holtidényben, átmenetileg másutt vállalhasson munkát a szövetkezeti tag. lényegesen közelebb kerülnek a szövetkezeti tagság jogviszonyai a bérből és fizetésből élők jogaihoz. a rendelkezések kimondják például, hogy a tsz-ekben is meg kell állapítani a munkaidőt, s aki egész éven át folyamatosan dolgozik, annak a munkaviszonyban álló dolgozókéval azonos mértékű fizetett szabadság jár. az állandó beosztásban dolgozó tagok részére hetenként egy pihenőnapot is biztosítani kell. a szövetkezet köteles megteremteni az egészséges és biztonságos munkakörülményeket. a köteleességet teljesítő tagokról betegség vagy sürgős esetén gondoskodni kell, az idős és más rászoruló tagokat szociális segélyben részesíthetik, stb.

/ folyt. köv. /

13.05/ju

-21-

NA 1418

bb 26. / megjelent a ... 2. folyt. /-ju

a háztáji gazdaságokra vonatkozó szabályozásnál a leg-
lényegesebb változás az, hogy nem a családok, hanem a szövetke-
zet valamennyi tagja külön-külön jogot kap háztáji gazdaság
fenntartására. a háztáji föld területe egyébként ugyanakkora,
mint eddig, az állattartás lehetősége is ugyanakkora, bár a
szövetkezetek az állattartást illetően az eddiginél rugal-
masabban intézkedhetnek.

a fegyelmi jogkönt a vezetőség nevében egy erre a célra
alakítandó bizottság gyakorolja, a fegyelmi büntetések is lényo-
gében azonosak az eddigiekkel. a kártérítési felelősség meg-
állapításakor a vétkesség elve alapján kell dönteni, a teljes lény-
leges kárért csak akkor lehet felelőssé tenni a tsz-tagot, ha
azt szándékosan okozta. ha a kár gondatlanságból ered, a kártéri-
tés mértéke is korlátozott.

a közös gazdaság és a tagság közötti viták túlnyomó részé-
ben nem a közgyűlés, hanem a vezetőség bizottsága, vagy az ü-
zemi vezető dönt, így a vitákat gyorsabban, rugalmasabban meg-
lehet oldani. a döntések ellen természetesen fellebbezni lehet.

a vegyes rendelkezések intézkednek az új törvénynek megfelelő
alapszabályok elkészítésének megszervezéséről és a tagok sorából
való törlést megelőző felülvizsgálatok lebonyo-
lításáról.

a végrehajtási rendelet 1968. január 1-én lép hatályba.
/mti/

bb 27. tisztelni kell az embert

j-ju zs

1967. október 26.

címmel ünnepi műsort mutat be a színház- és filmművészeti fő-
iskola az októberi szocialista forradalom évfordulója alkál-
mából szombaton délután 3 órakor az ódry színpadon. a műsort
simon zsuzsa, a főiskola tanára rendezte. /mti/

13.10/ju

-22-

1408

bb 29. súlyos közlekedési balesetek

t fe/lk-ju zs

1967. október 26.

szabálytalanul vezette a 16-ös számú aköv tehergépkocsiját
balatonkeresztúr községben németh györgy 30 éves gépkocsivezető
és járművel elütötte a kerékpárján haladó mikola éva 14 éves
iskolai tanulót, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség németh
györgyöt előzetes letartóztatásba helyezte.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette a 2-es számú
aköv tehergépkocsiját a pétervására és terpes község közötti ut-
vonaton horváth sándor 23 éves gépkocsivezető és járművel egy
utmenti villanyoszlopnak ütközött. kovács gyula 28 éves rakodó-
munkás a karambol következtében a kocsiról leesett és olyan su-
lyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt.
egy másik rakodómunkás is súlyosan megsérült, a figyelmetlen
gépkocsivezetőt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

nagyoroszi községben selmeczi miklós 44 éves traktorve-
zető a tolmácsi gépgyár egyik levizsgálatlan traktorával a
lejtős úton megcsuszott, az utmenti árokba borult, s a hely-
színen meghalt.

a heves megyei kál község határában ebneht lajos 41
éves rakodómunkás a 4-es számú aköv egyik tehergépkocsijáról
menet közben leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy az orvos-
hoz szállítás közben meghalt.

a ix. kerületben a mester utca és a tótn kálman utca ke-
reszteződésében egy 20-as villamos elütötte fordai zsuzsa 15
éves és nagy judit 14 éves iskolai tanulókat. mindkét fiatal
lányt súlyos sérüléssel szállították kórházba. a baleset ügyé-
ben vizsgálat indult.

szabálytalanul helyen ment át az uttesten a xiv. kerület
erzsébet királyné utja és a miskolci utca kereszteződésében vár-
tesi miklós 30 éves mérésügyi előadó és egy személygépkocsi el-
ütötte. a figyelmetlen gyalogost súlyos sérüléssel szállították
kórházba. /mti/

13.17/ju

-23-

1408

bb 32. időjárásjelentés

gk-ju

1967. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. október 26-án,
csütörtökön 13 órakor:

párás, ködös idő

szárazföldünk nyugati és északi államaiban az óceáni levegő egymást követő hullámai továbbra is változékony, sokfelé szeles, csapadékos időjárást okoznak. a skandináv-félsziget nyugati partjairól zivatarokat, a szovjetunió európai területének északi részéről kiterjedt havazásokat is jelentenek. ezzel szemben közép- és dél-európa nagy részén, valamint délkelet-európában tovább tart a csöndes, csapadékmentes, a reggeli és délelőtti ködök megszűntével általában napos idő. hazánkban szerdán a kora délelőtti órákra mindenütt feloszlott a köd, a nap további részében az ország északi felén változóan felhős ég mellette 1-6 órán át sütött a nap, a délután folyamán nyíregyházán és záhonyban kisebb eső is esett, de mennyisége nem ért el mérhető értéket, az ország déli felén a ködök megszűnte után száraz, napos volt az idő. a hőmérséklet a kora délutáni órákra északon csak 13-17, máshol 17-23 fokig emelkedett. mára virradó éjszaka plusz 2- plusz 7 fokig hűlt le a levegő, ma reggel és délelőtt az ország nagy részét sűrű ködtakaró borította, a ködös helyeken 11 órára csak 8-12, máshol 13-16 fokig melegedett fel a levegő.

budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12.0 fok volt, a sokévi átlagnál 3.7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, nem változik.

várható időjárás péntek estig: sokfelé éjszakai és délelőtti helyenként főleg keleten egész napon át tartó köd, ködszítá-
lás.

/ folyt. köv./

13.23/ju

-24-

KW 14.8

bb 32. / időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

eső nem lesz. gyenge, változó irányú, pénteken nyugaton kissé megélénkülő délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényegesen változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2-plusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 15-20, a tartósan ködös helyeken csak 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 158 centiméter. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

bs/gg-ju bs

1967. október 26.

a mai bb 10-es számú, a világ nagy muzeumi számára... című hírünk második bekezdésének második mondata, és harmadik mondat eleje helyesen a következő:

dr. kretzói miklós, a föld és ásványtani tudományok doktora az agnoszkálás után arra következtetett, hogy a 8-10 millió éves lelet egy olyan lénytől származik, amely már nem volt majom, de még ember sem, ez pedig...

/mti/

bb 30. gérard gregoire

tm-ju bs

1967. október 26.

az egyesült nemzetek európai hivatala sajtó osztályának vezetője szerdán látogatást tett a magyar sajtó házában, ahol a muosz munkájáról és az újságíró oktatásról folytatott eszmecsere a szövetség vezetőivel. /mti/

13.28/ju

-25-

KW 14.8

bb 31. a nagyobb önállóság eredményesebb tanácsi munkát bizto-
sít - a hatáskör-bővülés tanulságait vizsgálta a fővárosi tanács
végrehajtó bizottsága

t h1/kj-lm zs

1967. október 26.

a fővárosi tanácsnál csütörtökön tájékoztatták a sajtó
munkatársait a végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén tárgyalt
fontosabb témákról. elmondták, hogy az illetékesek felülvizs-
gálták a fővárosi tanács felügyelete alá tartozó vállalatok,
intézmények részére beszerzett gépek kihasználását. megállapí-
tották, hogy míg négy-öt évvel ezelőtt minden ötödik megvásá-
rolt gép, - lényegében a legújabban beérkezett műszaki berende-
zés 20 százaléka, - a beszerzési évet nem számítva is, lega-
lább hat hónapig hevert kihasználatlanul, addig ez az arány
tavaly egy százalékra csökkent, a tervosztály jelentése szerint
a fővárosi tanács vállalatai, intézményei a múlt évben mintegy
88 millió forint értékű hazai és külföldi géppel gazdagodtak,
a további gépbeszerzésekre és azok felhasználására az érdekelt
szervek a jövőben változatlanul nagy gondot fordítanak.

érdekes kísérlet eredményeiről számolt be a végrehajtó
bizottságnak az 5. és a 8. kerületi tanács, a két kerület két
éven át - kísérletképpen - szabadabb kezét, nagyobb hatáskört
kapott a gazdálkodásban. a két esztendő tapasztalatai alapján
az 5. kerületben megállapították, hogy a tanácsi szervek gaz-
dálkodása egyszerűbbé, rugalmasabbá vált, mentesültek számos
korábbi - sokszor bürokratikus - adminisztratív feladat végző-
sétől, s gazdaságosabban tudták felhasználni az előirányzatokat.
a szakorvosi rendelőintézet például, amely a fel nem használt
felújítási keretet saját belátása szerint más célokra fordít-
hatta, az urológiai és a reuma szakrendelésen öltözőfülkéket
létesített, bővítette és korszerűsítette a nőgyógyászati, illetve
az ideggyógyászati szakrendelő helyiségét.

a 8. kerületi tanács a nagyobb hatáskör birtokában több
szervezeti változtatást hajtott végre a felügyelete alá tartozó
intézményeknél. összevonták például a kállai éva utcai 210
ágyas utókezelő kórházat és a 259 ágyas kun utcai kórházat, s
az irodahelyiségek felszabadításával a kállai éva utcai épület-
ben tizenötöt növelték az ágyak számát, összevonták az anyag-
könyvelést, a készpénzkezelést és minden egyéb nyilvántartást,
s ezzel az ügyvitel is egyszerűsödött. közös gazdasági és szak-
mai irányítást kapott a trefort utcai, illetve a szántó kovács
jános utcai rendelőintézet is, ennek eredményeként megvalósult
a járóbetegek egységes egészségügyi ellátása, s megoldották a
szabadságon levő orvosok helyettesítését.

/folyt.köv./
13.35/lm

- 26 -

Köz 1420f

bb 31. /a nagyobb ... 1. folyt./-lm

a szabadabb pénzgazdálkodással lehetőség nyílt a szántó kovács
jános utcai rendelőintézet baleseti utókezelő osztályának rész-
leges felújítására is.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a két kerületet
a kísérlet sikeres elvégzéséért, a jól végzett önálló gazdál-
kodásáért dicséretben részesítette./mt1/

..-

bb 33. a mahart közli

1967. október 26.

k sb-j-lm ie

hogy a rendkívüli alacsony vizállás miatt a munkaszüneti és
munkaszünet előtti napokon budapest-horány-surány között köz-
lekedő hajójáratot, valamint a soroksári duna-ágban munkaszü-
neti napokon budapestről 7 órakor induló és tassig közlekedő
járatot beszüntette./mt1/

..-

bb 34. kétnapos ankét a gumiipar időszerű kérdéseiről

t tz/j-lm ie

1967. október 26.

csütörtökön az országos gumiipari vállalat művelődési ter-
mében kétnapos ankét kezdődött a gumiipar időszerű műszaki és
gazdasági kérdéseiről. a tanácskozást a vállalat a magyar kémia-
kusok egyesületével közösen szervezte meg.

az előadók számos érdekes magyar kutatási eredményt tárnak
az ankét elé. a magyar szakembereknek sikerült például megközele-
teniök a világszínvonalat annak a kutatásában, milyen tulajdon-
ságokkal kell rendelkeznie a textilnek ahhoz, hogy különböző gu-
mifrukba beépítve huzamos használatot is kibírjon. ez ugyanis
döntő követelmény például a gépkocsi-gumiabroncsok, a hevederek,
a tömlők, stb. esetében. ezt a kutatás tette lehetővé, hogy a
kész textília importját a textil alapanyagainak importja váltotta
fel. sokat javított a magyar ékszíjak minőségén az új fűrésztő-
berendezés megszerkesztése. a minőséget ma már ezzel a berendezés-
sel ellenőrzik, és az új gyártmányokat is ezen próbálják ki.

/folyt.köv./
14.40/e

-27-

16.p

He

bb 34. / kétnapos ankét... 1. folyt./-ju

ezzel szemben sok még a teendő - az eddigi sikerek ellenére is - a gumirugó-gyártás korszerűsítése és a gumirugók alkalmazási körének kiszélesítése terén. az ezzel kapcsolatos legközelebbi kutatási feladatok is szóba kerülnek az ankétan.

a tanácskozást dr. schay géza akadémikus, egyetemi tanár nyitotta meg, majd horváth zoltán, az országos gumiipari vállalat vezérigazgatója ismertette a gépjárműabroncs szerkezetek mai problémáit. ezen kívül még 19 előadás szerepel a napirenden, részint műszaki, részint gazdasági kérdésekről. az ankét pénteken délután ér véget. /mt1/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

ju bs

1967. október 26.

mai bb 30. sz. gerard gregoire című hírünket visszavonjuk. /mt1/

..-

bb. 35. drótkötélpálya a jános hegyre, a badacsonyra, az avasra és a bükkfensíkra?

a vid-szf/tné/gy/bs

1967. október 26.

a közlekedéstudományi egyesület és az országos magyar bányászati és kohászati egyesület borsodi csoportjának közös rendezésében csütörtökön kazincbarcikán, a központi szénosztályozónál kétnapos országos tanácskozás kezdődött az egyre nagyobb tért hódító kötélpályás szállításról. a megbeszélésen a kötélpályákat üzemeltető, tervező és gyártó vállalatok több mint másfélezer szakembere vett részt.

amint az előadók elmondták, a borsodi szénmedencében, ahol a szétszórtan fekvő bányáinak termelt szenet vasuton, köztúton és kötélpályán továbbítják a központi szénosztályozóra, csaknem négy évig gyűjtötték az egyes szállítási módok költség-tényezőire vonatkozó adatokat.

/folyt. köv./

- 28 -

15.35/11

16.10

he

bb. 35. /drótkötélpálya... 1. folyt./ gy

most az adatok birtokában foglalkoztak az előadók a drótkötélpálya építésének beruházási kérdéseivel, az üzemeltetés gazdaságosságával, az alkalmazott szállítási munkaszervezéssel, a karbantartással, valamint az automatizálással. jelenleg négy drótkötélpálya és egy függőspálya működik már a borsodi szénmedencében, ezek az edelényi, a lyukói, a tervtárói és a berentei bányá-üzemből közvetlenül továbbítják a szenet a központi osztályozóra. a rekonstrukciók során a szállítópályák kapacitását mintegy 40 százalékkal növelték, s így a szállítási költségek olcsóbbak, mint a vasuti vagy közúti szállításé. a szállítási költségek további csökkentésére kidolgozták a drótkötélpályás szállítás továbbfejlesztésének rendszerét.

sidlovics józsef, az ut-vasut tervező vállalat mérnöke a személyszállító kötélpályákról tartott előadást. elmondta, hogy foglalkoznak az egyes kirándulóhelyeken építendő drótkötélpályák építésének lehetőségével, többek között a badacsonyi és budapesten a jánoshegyi kötélpálya megépítésének lehetőségével is. miskolcon az avasi kilátóhoz, mintegy 87 méter szintkülönbséggel 250 méter hosszú, óránként 600 személyt szállító, lillafüredről és bükkfensíkra körülbelül egy kilométer hosszú drótkötélpályát terveznek. /mt1/

..-

bb. 41. fogadás az osztrák nagykövetségen

t fe/lk/zs/gy/bs

1967. október 26.

dr. kurt enderl, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete ausztria nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott a nagykövetségen. megjelent a fogadáson fock jenő, a minisztertanács elnöke, péter jános külügyminiszter, bíró józsef, külkereskedelmi miniszter, csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, valamint a társadalmi, gazdasági és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mt1/

..-

15.50/gy

- 29 -

17.10

bb. 37. több milliárd köbméter víz a nyírség alatt

b/vld/kz/sk/il/bs

1967. október 26.

a magyar földrajzi társaság, a magyar tudományos akadémia földrajzi bizottsága, a földrajztudományi kutató intézet és a szabócs-szatmár megyei tanács rendezésében kétnapos földrajzi tudományos ülés kezdődött csütörtökön nyíregyházán. résztvevői között ott volt sz. a. kovaljov, a moszkvai Lomonoszov egyetem professzora, megjelent a hazai földrajzi és mezőgazdasági tudományok sok neves képviselője, valamint a kelet-magyarországi táj kutató intézeteinek termelő gazdaságainak és szövetségeinek küldöttei.

az ülésnek érdeklődésének előterében a mostoha adottságú tájak legégetőbb földrajzi és ebből adódó termelési-gazdasági problémái álltak, az ezzel kapcsolatos előadások közül különösen nagy érdeklődést keltettek azok, amelyek a nyírség felszín alatti vizkinccsel foglalkoztak. ezek ugyanis, a megfelelő tudományos vizsgálatok alapján rámutattak, hogy a vízszegénynek vélt nyírségben mind a lakosság ivóvíz-ellátása, mind pedig az ipari üzemek vizigényeinek kielégítése kitűnően megoldható a föld felszín alatt 150-1000 méter mélységben elhelyezkedő több milliárd köbméternyi vízkészletből. e viszonylag könnyen hozzáférhető vízkincs feltárásával a vidék csaknem valamennyi községében kialakítható a törpevízmi rendszer. a lakosság és az ipar ellátásán túl a felszín alatti vízkészlet több tízezer hold föld öntözésére is lehetőséget ad. az előadások ezen túlmenően hangsúlyozták az említettél kisebb mélységben - 30-100 méter mélységű kutakkal hozzáférhető - ugyancsak tetemes vízkészlet nagy jelentőségét is. számításaik szerint ennek feltárásával további 60.000 hold kaphat mesterséges csapadékot./mti/

bb. 38. fiatal szakmájuk problémáiról tanácskoznak a gazdasági mérnökök

t/tz/gg/ie/il/bs

1967. október 26.

viszonylag fiatal, de egyre fontosabbá váló szakmájuk képviselőit csaknem 300 gazdasági mérnök gyűlt össze csütörtökön a máv utasellátó kulturotthonban arra az ankétra, amelyet a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének központi ipargazdasági bizottsága rendezett.

/folyt.köv./

- 30 -

16.35/il

TKP

bb. 39. / fiatal szakmájuk... 1. folyt/ 11

az ankéton részint közvetlen tapasztalatok, részint egy előzetes reprezentatív felmérés alapján kívánják megállapítani, hogyan foglalkoztatják nálunk jelenleg a gazdasági mérnököket, tehát azokat a szakembereket, akik kettős műszaki és közgazdasági - egyetemi diplomával rendelkeznek. hazánkban eddig több mint ötezer mérnök kezdte meg közgazdasági tanulmányait, és közülük nyolcszázán már megszerezték a második képesítésüket. sajnos, legnagyobb részük ma sem dolgozik olyan munkaterületen, ahol mindkét képesítést gyümölcsözően hasznosíthatná. az ankét egyik legfontosabb feladata ezért azoknak a munkaköröknek a meghatározása, illetve felkutatása, amelyekben ezt a szellemi kapacitást a népgazdaság javára a legkedvezőbben lehet értékesíteni. javaslatokat kívánnak kidolgozni arra is, hogyan lehetne elérni, hogy ezen a területen is megfelelő ember kerüljön a megfelelő helyre.

az ankétot pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg. a közgazdasági képzés fontosságáról szólva hangsúlyozta, hogy az új gazdaságirányítási rendszerben még nagyobb szükség lesz képzett közgazdászokra. eltekintve attól, hogy a következő esztendőben lassanként igen sok szakembernek kell egy kicsit közgazdásszá válnia, a hazai és külföldi tapasztalatok bizonyoságra szertint éppen a gazdasági mérnökökre várnak majd különösen fontos feladatok. hiszen még üzemi keretek között is csak a közgazdasági és műszaki tudományok együttes ismeretében lehet helyesen tervezni, különböző variánsokat kidolgozni és a legmegfelelőbbeket kiválasztani, nem is szólva arról, mennyivel eredményesebb lehet az ilyen kettős képzettségű szakemberek munkája például a külkereskedelemben.

az ankéton kialakuló állásfoglalásokat felterjesztik majd az illetékes állami szervekhez./mti/

bb. 39. f.j.tyitov látogatása az ország-világ szerkesztőségében

gk/zs/il/bs

1967. október 26.

f.j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete a.m. karpacsov 3. titkár és m.j. kokejev attasé kíséretében csütörtökön meglátogatta az ország-világ szerkesztőségét. a látogatásnál jelen volt Mihályfi ernő, az msztb elnöke, Kristóf István, az msztb főtitkára és Kiss László, a társaság titkára, valamint dr. Lukács István, az mszmp 7. kerületi bizottságának első titkára és Sala Sándor, a Lapkiadó vállalat igazgatója.

a nagykövet a nagy októberi szocialista forradalom jubileumának előestéjén üdvözölte az ország-világot, amely tíz évvel ezelőben alakult és első számától kezdve a magyar-szovjet barátság ügyének harcosa. átadta alpári pálnak, az ország-világ főszerkesztőjének a szovjetunió baráti társaságai szövetségének és a szovjet-magyar baráti társaságnak üdvözlő levelét és ajándékát. Mihályfi ernő, az msztb országos elnöksége nevében aranykoszorús jelvényt tüntette ki a lap szerkesztőségét. a vendégek hosszan, szívélyesen elbeszélgettek az ország-világ munkatársaival./mti/

16.40/il

TKP

- 31 -

bb. 36. gyógyszergyárná alakítják át a dorogi szénfeldolgozót
- továbbra is biztosítják a munkát hatszázötven dolgozója-
nak

a vid-szf/sk/gy/bs

1967. október 26.

a dorogi szénfeldolgozó vegyipari vállalat sokmillió
állami dotációval dolgozik, jelenlegi termékeinek nagy része
elavult, drága és erősen csökkent irántuk az érdeklődés. az
ipar mind kevesebb generátorgázt, félkokszt és kreolít ké-
szít az üzem legfőbb termékének generátorgáznak felhasználója
a dorogi mészmű, a jövő évben áttér a gazdaságosabb olajtü-
zelésre. a számítások szerint az új gazdaságirányítási rend-
szerben az eddiginél is kedvezőtlenebb lenne a szénfeldolgozó
önköltsége, ezért 1968-ban megszüntetik a veszteséges termé-
kek gyártását.

a nehézipari minisztérium, a vegyipari tröszt és a vállalat
vezetői hónapokon át kutatták, milyen keresett és gazdaságos
termékek gyártására rendezkedjenek be, hogy ne kelljen felmon-
daniok 610 dolgozónak. sikerült is megtalálni a megoldást. a
dorogi szénfeldolgozót egyesítették a kőbányai gyógyszerárugyár-
ral és a továbbiakban a dorogi üzem, mint a gyógyszergyár önálló
gyáregysége működik. a jövőben fokozatosan megszüntetik a széntől
előállított, gazdaságtalan termékek gyártását, helyettük áttér-
nek gyógyszeralapanyagok gyártására. az ehhez szükséges be-
rendezések beszerzése és felszerelése már megkezdődött, egy év
alatt teljesen átalakítják a dorogi üzemet. ezzel nyereségessé
válk a gyár munkája és továbbra is foglalkoztathatják mind a
610 dolgozójukat. a munkások átképzése már megkezdődött, egy ré-
szük már a budapesti gyárban tanul./mti/

bb. 44. dr. ajtai miklós látogatása az iparterv-ben

k bs/gg/1e/gy/la

1967. október 26.

dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese csü-
törtökön látogatást tett az ipari és mezőgazdasági épület-
tervező vállalatnál. megtekintette az iparterv műtermét,
megismerkedett az intézet munkájával az új gazdasági mechaniz-
mus feladatiról beszélgetett a tervező mérnökökkel./mti/

16.55/11

18.18

- 32 -

bb. 40. megkezdődött a tbc és tüdőgyógyász nagygyűlés - át-
adták a korányi érmeket

t/ms/im/zs/11/bs

1967. október 26.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián megkezdődött
a korányi frigyos tbc és tüdőgyógyász társaság 36. nagygyü-
lése. a három napos tudományos tanácskozáson küldöttséggel
képviselteti magát a csehszlovák, az ndk-beli és az osztrák
tüdőgyógyász társaság. ezen kívül több angol, jugoszláv,
langyel, nyugatnémet és román szakember is érkezett a kong-
resszusra.

dr. barát irén, a társaság elnöke megnyitó szavaiban be-
jelentette, hogy a nemzetközi tbc unió amszterdami kongressz-
zusán a magyar társaságot is felvette soraiba. kegyeletlen
szavakkal emlékezett meg az elhunyt dr. karafiáth imréről, az
országos korányi tbc intézet volt főorvosáról, aki 47 évet
töltött a magyar egészségügy szolgálatában.

ezután dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgo-
zók szakszervezetének főtitkára a szot és az egészségügyi
szakszervezet elnöksége nevében köszöntötte a nagygyűlést. dr.
e. jancik brnói professzor a csehszlovák, dr. e. g. salzer
bécsi professzor az osztrák, és dr. n. g. ganguin, az ndk
tüdőgyógyász társaságának üdvözlését tolmácsolta.

az ünnepélyes megnyitó a korányi érme átadásával fejező-
dött be. az 1966 évi korányi emlékéremmel dr. fauszt imrét, az
országos korányi tbc intézet igazgatóhelyettesét tüntették ki
értékes tudományos és gyógyító tevékenységéért, valamint a
tbc elleni küzdelem szervezésében szerzett érdemeiért. az idei
korányi emlékérem tulajdonosa dr. ungar imre kandidátus, az
országos korányi tbc intézet mellkas-sebészeti osztályának ve-
zető főorvosa, szakmájának nemzetközileg elismert művelője.

a megnyitó után a nagygyűlés megkezdte tudományos munkáját.
az első napon a tuberkulózis és munkaképesség című fő témát
vitatták meg. a bevezető előadást dr. katona lászló a szamuely
tbc gyógyintézet főorvosa tartotta. előadását magyar és külföldi
előadók és hozzászólók egészítették ki.

a nagygyűlés másik fő témáját, a tüdőrák kérdését pénteken
és szombaton tárgyalják./mti/

.-

- 33 -

17.00/11

18.18

bb. 42. „megfiatalodott”, az ifjúsági könyvesbolt

t tz/lk/zs/gy/La

1967. október 26.

csaknem egymillió forintot költött az ákv a nemzeti muzeummal szemben levő, a muzeum körút 39. szám alatti ifjúsági könyvesbolt ujjaépítésére, modernizálására. a „tetőtől-talpig”, felújított üzletben - amelyet csütörtökön nyitottak meg - ideális vásárlási lehetőségek fogadják a betérőket, körben mindenütt beépített szabad polcokon sorakoznak az érdekesebb-nél-érdekesebb ifjúsági kiadványok, gyerekkönyvek, szépirodalmi munkák, ismeretterjesztő kötetek, képzőművészeti albumok, stb. az „induló”, készlet mintegy 2,5 millió forint értékű olvasnivalót kínál a vásárlóknak. a törzsközönségét a bolt - mint eddig is - a 18 év alatti korosztályból verbuválja, a legkisebektől az érettségizőkig ki-ki megtalálhatja a kedvére való könyvet. kívánságra az üzletben folyószámát nyitnak a vásárlóknak, ugyanakkor az állandó vevők más kedvezményben is részesülnek: rendszeresen tájékoztatják őket a várható könyvújdonosságokról, elővételi jogot biztosítanak részükre.

küllemében megfiatalítva, választékában öregítve, az ifjúsági könyvesboltot a legérdekeltőbb kiadó részéről kovács miklós a móra ferenc ifjúsági kiadó igazgatója, az ákv részéről pedig nemes lászló igazgatóhelyettes adta át a vevőknek, eladóknak./mti/

bb. 45. rostocki rektorhelyettes debrecenben

vid-fm/tné/gy/La

1967. október 26.

debrecenbe érkezett dr. wolfgang engel egyetemi tanár, a rostocki tudományegyetem rektorhelyettese, a kossuth lajos tudományegyetem és a rostocki tudományegyetem együttműködési megállapodása alapján a debrecenben folyó oktató és kutató munkával ismerkedik. a rostocki rektorhelyettes előadást tart a kossuth lajos tudományegyetemen, ezenkívül tárgyalásokat folytat a két egyetem 1968-1970. évekre szóló együttműködési szerződésének előkészítéséről./mti/

- 34 -

17.05/gy

de 19.10

bb. 43. ünnepi közgyűlés a magyar kémikusok egyesületében - kiosztották a vegyészeti emlékérmeket

t tz/tm/le/gy/La

1967. október 26.

csütörtökön délután a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából ünnepi közgyűlést tartott a technika házában a magyar kémikusok egyesülete. ünnepi beszédében dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese a szovjet vegyipar 50 évét és a szovjet-magyar vegyipari kapcsolatok fejlődését ismertette.

ezután dr. schay géza akadémikus, egyetemi tanár kiosztotta az egyesületi emlékérmeket. a wartha vince emlékérmét az elmúlt évben végzett kiváló vegyész mérnöki munkásságáért szász kálmán, a kőbányai gyógyszerárugyár laboratóriumvezetője és dr. híres józsef, a borsodi vegyikombinát kutató laboratóriumának vezetője, a than károly emlékérmét pedig kiemelkedő egyesületi munkájáért dr. gerendás mihály, az országos vértranszfúziós szolgálat osztályvezetője kapta./mti/

bb. 46. különleges autó-motorolajok literes fémdobozban

a vid-szf/tné/gy/La

1967. október 26.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt kezdeményezésére a komáromi kőolajipari vállalat megkezdte az előkészületeket, hogy a legjobb minőségű, márkás autó-motorolajokat az eddiginél korszerűbb csomagolásban hozza forgalomba. a tervek szerint ezeket az olajfajtákat színes, tetszetős burkolatú, angol-magyar feliratu, egy literes fémdobozban szállítják majd az áfor-nak.

jelenleg a finom motorolajokat nagy tételben, tankautóval viszik az áfor központi telepére, ahol kannákba, műanyag flakonokba töltik. ennél sokkal gazdaságosabb lesz, ha a termelés színhelyén, a kőolajfinomítóban rendezkednek be a motorolajok dobozolására. a vállalat negyteljesítményű töltő és automatikus záró gépeket vásárol külföldről. a tervek szerint a jövő év elején helyezik üzembe a dobozokat töltő automatákat./mti/

- 35 -

17.10/gy

de 19.10

bb. 49. öt ország szakemberei előtt vizsgázott egy magyar textilgyári műszer

a/vid/szf/tné/il/La

1967. október 26.

A szegedi textilművekben csehszlovák, lengyel, ndk-beli szovjet és hazai szakemberek, egy hetes munka után csütörtökön befejezték a textilipari kutató intézetben szerkesztett új pamutszennyeződésmegállapító műszer vizsgálóvizsgáztatását, a vizsgálati eredményt - matematikai számítások alapján - összehasonlítják egy hasonló rendeltetési szovjet készülékkel és vizsgálati módszerével. A z eredmény alapján döntenek majd, hogy melyiket használják a kgst országok pamut-kereskedelmi ügyleteinek lebonyolításánál.

A műszeres vizsgálati módszer bevezetése azért fontos, mert jelenleg a nemzetközi piacon általában szubjektív üzemi gyakorlati tapasztalatok alapján állapítják meg a gyapot szennyeződésségének mértékét, nem mindig megbízhatóan. A most kipróbált magyar készülék mesterségesen keltett légáramlat hatására fajsúly észerint osztályozza a gyapot elemi szálait, illetve a köztük került szennyező anyagokat, s megállapítja azok arányát, a hasonló célú szovjet és magyar készüléket, valamint a vizsgálati módszert úgy hasonlítják össze, hogy ugyanazoknak a gyapot mintáknak 50-50 százalékát vizsgálták meg, először a szovjetunióban, most pedig szegeden./mti/

bb. 52. naponta száz tonna olajat sajtolnak győrrött a krasznodári napraforgómagból

a/vid/szf/tné/il/La

1967. október 26.

Egy hónappal ezelőtt kezdték meg a napraforgó feldolgozását és azóta tart a nagyüzem a győri növényolaj gyárban, ebben a negyedévben a gyár kizárólag exportra dolgozik és naponta 100 tonna félfinomított, ugynevezett nyersolajat indít utnak külföldi, túlnyomórészt nyugati megrendelőknek. A gyár felvásárló területén, a dunántúlon már hat éve a jól bevált krasznodári napraforgófajtát termesztik és idén ez a fajta adja a feldolgozásra kerülő napraforgómag 90 százalékát. Az idei termés minősége is kitűnő volt, mert a mag olajtartalma másfél-két százalékkal nagyobb, mint a múlt évben, így az előírtnál is job b minőségű olajat szállíthatnak a külföldi megrendelőknek./mti/

17.15/1L

le 19^{TEP}

- 36 -

bb. 47. a keleti-főcsatornából kap vizet debrecen

a/vid/szf/sk/il/La

1967. október 26.

A tisztántulvi vízvédelmi bizottság csütörtökön debrecenben megtartott ülésén többek között debrecen város gyorsan növekvő vízigényének problémáival foglalkozott. A város vízműveinek termelése elérte a maximumot, kutak furásával a nyári időszakban már is tapasztalható nehézségek nem oldhatók meg. A város jövőbeli vízellátására a keleti-főcsatorna kínál csak megfelelő lehetőséget. Balmaújváros határában éppen ezért meg is kezdődtek azok a tisztítási kísérletek, amelyek alapján megállapítják majd, milyen módszerekkel tehetik leggazdaságosabban emberi fogyasztásra alkalmassá a csatorna vizét, s milyen megoldással vezessék a városba. A vízvédelmi bizottság állást foglalt az ezzel kapcsolatos munkák meggyorsítása mellett./mti/

--

bb. 50. a szombathelyi csillagvizsgáló bekapcsolódott a szputnyikmegfigyelő hálózatba

vid/szf/tné/il/La

1967. október 26.

A szombathelyi gothard jeno csillagvizsgáló bekapcsolódott a nemzetközi szputnyik-megfigyelő hálózatba. Észlelési adatait budapestre, a magyar tudományos akadémia albizottságának és a szovjetunió hasonló tudományos szervezetének továbbítja./mti/

--

bb. 54. kun béláné győrrött

vid/fm/sk/il/La

1967. október 26.

Kun béla özvegye és leánya, valamint hidas Antal Kossuth-díjas író csütörtökön ellátogatott a győri kálvária utcai általános iskolába. A kun béla nevet viselő iskola tanácstermében tölgyesi Lászlóné igazgató köszöntötte a vendégeket, akik megtekintették az intézményt és elbeszélgettek azokkal a kislányokkal, akiket évekkkel ezelőtt Kun Béláné avatott uttorókké./mti/

--

le 19^{TEP}

- 37 -

bb. 48. negyven baranyai községben mutatják be „a szovjet hatalom 50 éve 1917-1967., című vándorkiállítás

vid-fm/sk/gy/La

1967. október 26.

A baranyai mozgó művelődési ház „a szovjet hatalom 50 éve 1917-1967., című vándorkiállítás indított utnak, amelyet az év végéig 40 községben mutatnak be. a kiállítást amely jelenleg szigetvár, boly, donosháza és hidas községekben látható - a janus pannonius muzeum helytörténeti osztálya készítette. a gazdag anyag szovjet, illetve a nagy októberi szocialista forradalomhoz fűződő magyar dokumentumok fotómásolatait mutatja be. szemlélteti ezenkívül az oroszországi szocialista forradalom baranyai hatását, a 6. gyalogezred pécsi lézadásának eseményeit is./mti/

bb. 51. az állami budapest táncegyüttes

k ol/gk/zs/gy/La

1967. október 26.

csütörtökön bécsbe utazott. az együttes a 15 ezer nézőt befogadó stadthalléban lép fel „magyar képeskönyv., című műsorával.
/mti/

bb. 53. újabb napközi otthonok öregeknek - szociális kérdésekről tárgyalt a veszprém megyei tanács

a vid-fm/sk/gy/La

1967. október 26.

a veszprém megyei tanács csütörtökön többek között a megye szociálpolitikai helyzetéről tárgyalt.

a megyei tanács augusztusi ülésén ideiglenes bizottságot alakított, amely megbízásának megfelelően ezuttal számolt be szociálpolitikai vizsgálatairól. amint a jelentés megállapítja: az életkor növekedése mind több teendőt ad szociális téren. száz év alatt 10,1 százalékkal nőtt a 60 éven felüliek száma.

/folyt. köv./

- 38 -

17.30/11

18.10.19

bb. 53. / újabb napközi... 1. folyt./ gy

bár az öregek megélhetése többségében biztosított, jelentős azoknak a száma, akik támogatásra szorulnak. veszprém megyében 10 000 lakosra csak 18 hely jut a szociális otthonokban. örventesen beváltak azonban az öregek napközi otthonai. az első három városi napközi otthon után nemrégben több községben is teremtettek második otthonot az öregeknek. az idén ősszel révfülpösi, sílmezen és pápateszénen nyitják meg az öregek napközi otthonait, ahol étkeztetésükről, szórakoztatásukról és orvosi ellátásukról is gondoskodnak. a megyében az elmúlt évben több mint 870 000 forint segélyt utaltak ki az öregek és a csökkent munkaképességűek támogatására. hasonlóan segítik a nagycsaládosok megélhetését is, a közel múltban negyedmillió forint anyagi támogatásban részesültek.

a megyei tanácsülésen határozatot hoztak a szociális otthonok bővítéséről, a segélyezési alap növeléséről és az öregek számára újabb napközi otthonok létrehozásáról./mti/

bb. 55. ötezer nógrádi internacionalista harcolt a szovjet hatalomért - jubileumi emlékülés salgótarjánban

a vid-fm/sk/gy/La

1967. október 26.

jubileumi emlékülést tartottak csütörtökön a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére salgótarjánban, az mszmp nógrád megyei bizottságának székházában. az emlékülésen zsilák andrás, a történelemtudományok kandidátusa, a párt-történeti közlemények felelős szerkesztője „a magyar internacionalisták tevékenysége a nagy októberi szocialista forradalomban, című referátumot. ehhez csatlakozott a magyar hadifogolyozgatás nógrádi résztvevőinek tevékenységéről szóló korreferátum, amely a tudományos kutatás legújabb eredményeként először közölt összefoglaló adatokat a nógrádi internacionalisták hősi helytállásáról. a korreferátum a többi között megemlítette, hogy a nagy októberi szocialista forradalom győzelméért vívott harcokban mintegy 5 000 nógrádi internacionalista vett részt.

az emlékülésen referátum és korreferátum hangzott el a bolsevikok agrár-programjáról és lenin áprilisi téziseiről is.
/mti/

- 39 -

17.35/gy

18.10.19

bb. 56. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése

a/vid/ya/sk/811/La

1967. október 26.

A hajdu-bihar megyei képviselőcsoport csütörtökön ülést tartott debrecenben, dr. acs istván, debrecen megyei jogú város tanácsának elnöke adott tájékoztatót az országgyűlési képviselői és a tanácsstagi jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű javaslatok, észrevételek sorsáról. elmondotta, hogy a megyében, mintegy 10.000 közérdekű javaslat, felszólalás hangzott el, s ennek többsége a közszélesítéssel, a lakosság kommunális, egészségügyi és kulturális ellátottságát foglalkozott. a helyi tanácsok a lakosság széleskörű támogatásával dolgoznak a javaslatok megvalósításán, ennek eredménye például, hogy a hajduság mélyfekvésű részein átfogó belvízrendezési program valósul meg, amely csökkenti a mezőgazdaságban és a falvakban a vízkárokat, jelentősen bővítették a villanyvezeték-hálózatot, új járdákat raktak le, kutakat furtak, a javaslatok alapján debrecenben 44 személyes óvoda épült, hajdunánáson nyolc-tantermes iskola alapjait rakják le ebben az esztendőben. debrecen új lakótelepeit tovább parkosították, s új üzleteket létesítenek. ez év nyarán jelentős társadalmi ösztözfogással készült el debrecenben az ifjúsági park és a béketiget./mti

bb. 57. a negyvenedik külföldi küldöttség a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid/szf/sk/il/La

1967. október 26.

csütörtökön heinz herdernek, a német demokratikus köztársaság felső és szakoktatásügyi miniszterhelyettesének vezetésével négytagú küldöttség érkezett a miskolci nehézipari műszaki egyetemre. az idén ez már a negyvenedik külföldi vendégcsoport amely az egyetem oktató-nevelő, valamint kutató munkáját tanulmányozza, a külföldi felsőoktatási intézményekkel kötött barátsági-egytműködési szerződés alapján.

a német delegáció az egyetem ipargazdasági tanszékén a gazdasági mérnökképzéssel kapcsolatos kérdéseket, valamint az új létesítményekkel bővülő egyetem beruházási módszerét is tanulmányozza. dr. zambó jános, az egyetem kossuth és állami díjas rektora is tanácskozott a vendégekkel./mti/

- 40 -

17.40/11

al 1970P

bb. 66. ismeretlen kislányt gázolt el a taxi

tm/sr/gy/La

1967. október 26.

október 26-án 14 óra 15 perckor budapestben az 5. kerület bajcsy-zeilinszky ut és az alkotmány utca kereszteződésében levő kijelölt gyalogátkelőhelyen kocsák jánosné 55 éves gépkocsivezető, budapesti lakos taxival elütött egy 11-12 év körüli, körülbelül 110-120 centiméter magas, barna hajú, közepesen táplált ismeretlen kislányt. ruházata kék hosszú felsőkabát, fehér prémgallérral, piros harisnyanadrág, fehér félcipő fekete pánttal.

a kislány a baleset következtében életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők azonnal kórházba szállították, a közlekedésrendészet a gázoló gépkocsivezetőnőt őrizetbe vette, és kéri a lakosságot, hogy aki az ismeretlen kislány kilétére vonatkozóan felvilágosítást tud adni, jelentkezzen az 111-222-es telefonszámon, vagy személyesen, budapest 14. kerület hungária krt. 149. szám alatt./mti/

bb. 64. közlemény a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa közlekedési állandó bizottságának 31. üléséről

k hbj/tm/gy/La

1967. október 26.

1967. október 20-26 között budapestben tartották meg a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa közlekedési állandó bizottságának 31. ülését. az ülésen részt vett a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a mongol népköztársaság, a lengyel népköztársaság, a román szocialista köztársaság, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége, a csehszlovák szocialista köztársaság küldöttsége, továbbá megfigyelőként a vasutak együttműködési szervezetének /oszzsd/ és a közös vasuti teherkocsipark irodájának /opw/ képviselője.

/folyt. köv./

17.45/gy

al

1970P

- 41 -

bb. 64. / közlemény a kgst... 1. folyt./ 9y

az ülés résztvevőit apró antal, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, magyarország kgst-beli állandó képviselője üdvözölte. az ülésen meghallgatták az állandó bizottság elnökének, p. Lewinski lengyel közlekedésügyi miniszternek „a nagy októberi szocialista forradalom és a szocialista országok közötti gazdasági kapcsolatok új típusa”, címmel megtartott beszámolóját, illetve az országok küldöttségvezetőinek e tárgyban elmondott beszédeit. a felszólalók méltatták a nagy októberi szocialista forradalom győzelmeinek világtörténelmi jelentőségét, mert az megnyitotta a világ általános forradalmi megújulásának s a szocialista világrendszer kialakításának és fejlődésének korszakát.

a bizottság megvitatta a kgst tagállamok 1971-1975. évi közlekedésfejlesztési terveinek koordinálását, a tengerhajózás terén való együttműködés tökéletesítését, a nemzetközi személyforgalom és az utasok kiszolgálásának további javítását, és megtárgyalta a tagállamok közlekedési gazdasági és tudományos-műszaki együttműködése elmélyítésének több kérdését, a bizottság elfogadta az 1968. évi munkatervét.

az ülés idején a magyar népköztársaság közlekedés- és postaügyi minisztériuma más kgst országok közlekedésügyi minisztériumainak közreműködésével kiállítást rendezett a tagállamok közlekedésének fejlődéséről. a kiállítás tükrözi azt a műszaki fejlődést, amely a kgst országok járműiparának magas fejlettségén alapul és azokat az eredményeket, amelyeket a tagállamok a kölcsönös együttműködés segítségével a nemzetközi személy- és áruszállítás fejlesztése terén értek el.

a bizottság ülése a testvéri barátság és a teljes kölcsönös megértés szellemében zajlott le./mti/

..

- 42 -

17.50/l
le 1948

bb. 59. magyar vadásznapi a kossuth klubban - új irányítási rendszer a vadgazdálkodás továbbfejlesztésére - 1971-ben magyarországon rendezik meg a vadászati világkiállítást

t/cs/lk/ll/La

1967. október 26.

a tudományos ismeretterjesztő társulat, a mém erdészeti hivatala és a magyar vadászok országos szövetségének közös rendezésében csütörtökön budapesten a kossuth klubban megkezdődött a 2. magyar vadász-napok előadássorozata, amelyen 14 ország 150 küldötte vesz részt. a háromnapos tanácskozás programjában a magyar vadászati kutatás és a vadgazdálkodás minden időszerű kérdése „terítékre,, kerül.

dr. sali emil, a mém erdészeti hivatalának vezetője megnyitó beszédében hangsúlyozta a vadgazdálkodás, a vadászat és a vadvédelem szerepét, a vadgazdaságok és vadászok felelősségét a jó hagyományok megőrzésében. a magyar nagyvad méltán híres az egész kontinensen, s ez a felmerülő tenyésztési és állományfejlesztési problémák megoldására kötelezi vadászainkat. bejelentette, hogy 1971-ben magyarországon rendezik meg a vadászati világkiállítást.

a megnyitó után dr. toth sándor, a mém erdészeti és vadászati igazgatási főosztályvezetője tartott előadást új vonások a magyar vadgazdálkodás irányításában címmel. ismertette a vadgazdálkodás, továbbá a mezőgazdaság és erdőgazdaság, a vadvédelem és a természetvédelem érdekeinek egybehangolása érdekében szükséges időszerű tennivalókat. hangsúlyozta, hogy hazánkban a vadgazdálkodás, illetve a vadászat célja egyrészt a természetvédelem és kulturérték-védelem, továbbá a vadfajok fenntartása, természetes élőhelyeink óvása, a vadállomány minőségi javítása amellet meg határozott gazdasági feladatok ellátása valamint az adott természetes környezetben lehetséges aktív pihenés, jó sportlehetőségek megteremtése. s mindebben igen nagy feladatok várnak a vadgazdálkodást irányító szervekre.

a vadgazdálkodás korábbi tervlembontásos rendszere fontos szerepet játszott a magyar vadállomány megfelelő növelésében, a helyes ivararány kialakításában és a vadállomány minőségének javításában. az apróvadfélék törzsállománya és természetes állományutánpótlása a legutóbbi években már kielégítő volt.

/folyt.köv./

- 43 -

17.55/ll

le 1948

bb. 59. / magyar vadásznapok... 1. folyt/ 11

a ritka vadfajok hatékony védelmének köszönhető többek között, hogy az európa szerte kiveszőfélben levő pusztai ősvadot, a tuzokot sikerült hazánkban megmenti, sőt a legutóbbi felmérések már öröndetes létszámnövekedést állapítottak meg, az irányítási feladatok között mindig első helyen szerepelt a vadászat és a természetvédelem összehangolása: hazánkban a vadászati és természetvédelmi kultúrát egységes egésznek tekintik, a 2 állományfejlesztést jól segítette a trófeabírálat kötetlen elrendelése.

a vadgazdálkodás további fejlesztése érdekében - az új gazdaságirányítás elveinek megfelelően - az eddiginél kötetlenebb, a vadgazdálkodási egységeknek nagyobb önállóságot s egyúttal anyagi érdekeltséget is biztosító gazdálkodási rendszerre kell áttérni. ezt indokolja többek között az intenzív tenyésztési eljárások bevezetése, illetve az apróvadász területeken a mesterséges tenyésztés elterjesztése is, az új vadászati idényben mindinkább előtérbe kerülnek a tízéves üzemtervek, a gazdasági fejlesztés optimális programozása, alapvető revízióra szoruló a korábbi vadkártérítési rendszer, intézkedéseket terveznek a több helyütt túlszaporodott őz okozta károk hatékony elhárítására, az irányítás új rendszerét egyúttal a mavesz hatáskörének lényeges bővülése jellemzi, vagyis az eddiginél erőteljesebben érvényesül majd a vadászat és vadgazdálkodás társadalmi irányítása.

a tanácskozás második napján pénteken az apróvadász területek, az apróvadfélék tenyésztésének és védelmének problémáit, szombaton pedig a vadászati kultúra helyzetét, továbbfejlesztésének lehetőségeit tárgyalják meg./mti/

bb.60. hazautazott a nszep pártmunkás küldöttsége

lk/il/La

1967. október 26.

csütörtökön hazautazott a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meghívására dr. brunó wagnernek, a nszep politikai bizottsága agitációs bizottságtagjának vezetésével tartózkodott hazánkban. a delegációt a ferihegyi repülőtéren katona istván, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője bucsúztatta./mti/

Al 1940P

- 44 -

bb. 58. kettős vágányon gördülnek már a vonatok nyirbogdányig - két hónapot nyertek az építők

vid-szf/tné/gy/La

1967. október 26.

jelentős szakaszához érkezett csütörtökön a nyiregyháza-záhonyi vasutkorszerűsítés. az építők, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára tett felajánlásukat a vállalt időpontnál tizenhárom nappal hamarabb, az évi tervhez viszonyítva pedig két hónappal korábban teljesítették. a vasút építő munkások és műszaki vezetői lelkiismeretes munkájának eredményeként a második vágányt az év vége helyett nyiregyháza-tól nyirbogdányig már csütörtökön használatba vehette a MÁV, mindkét vágányon megindulhatott a rendszeres személy- és teherforgalom.

a dolgozók az évforduló tiszteletére újabb felajánlást tettek, eszerint az év hátralevő részében további tízennégy kilométeren, pátróhídig fektetik le a második sínpárt, s felújítják az eddig használt vonalat.

a nyiregyháza-záhony közötti vasutvillamosítás is meggyorsult. a villamospályán dolgozók újabb ígérete szerint a határidő előtt tíz nappal, december 26-án helyezik üzembe a vezeték- és jelzőrendszert, és ezen a napon befut majd az első villamosszerelvény a záhonyi határállomásra./mti/

bb. 61. magyar szövetkezeti küldöttség utazott bécsbe

gg/gy/La

1967. október 26.

panák lászlónak, a szövetség elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön magyar szövetkezeti delegáció utazott bécsbe. a magyar küldöttség részt vesz az osztrák fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének 1967. évi kongresszusán./mti/

18.10/11

Al 1940P

- 45 -

bb. 62. japán és kanadai vendégek az országos béketanácsnál

kd/ok/gy/la

1967. október 26.

a japán és a kanadai nőszövetség hazánkban tartózkodó képviselői csütörtökön ellátogattak az országos béketanács székhelyébe, a vendégeket dr. sik endre, az országos béketanács elnöke és csoposyén nándorné, az országos béketanács titkára fogadta. s tájékoztatta a magyar békamozgalmunkjáról, valamint a vietnami nép megsegítésére kibontakozott akciók sorozatáról. a szívélyes, baráti hangulatu találkozáson szó esett a japán és a kanadai nőszövetség tevékenységéről is./mti/

bb. 63. kitüntetés

gg/gy/la

1967. október 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa szántó dénesnének, az ibusz idegenforgalmi, beszerzési, utazási és szállítási rt főkönyvelőjének, dr. anghi csabának, a fővárosi állat- és növénykert nyugalmazott főigazgatójának többévtizedes eredményes munkásságuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából; magyar ambrusnak, az ut-, vasutervező vállalat igazgatójának eredményes munkásságáa elismeréséül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta, a kitüntetések kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára./mti/

bb. 67. péter jános külügyminiszter

lk/gy/bs

1967. október 26.

csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta martin j. hillenbrand-ot, az amerikai egyesült államok rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, majd pierre yves de vleeschauer-t, a belga királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, akik a közeljövőben adják át megbízólevelüket./mti/

18.15/gy

- 46 -

bb. 65. mind többen veszik igénybe a gyermekgondozási segélyt csongrádban

a vld-f/ok/gy/la

1967. október 26.

az mszmp 9. kongresszusának javaslatára bevezetett gyermekgondozási segély felhasználásának addigi tapasztalatairól tanácskoztak csütörtökön szegeden a szakszervezetek csongrád megyei vezetői. a jónéhány üzemben végzett részletes felmérés szerint a szülőanyák több mint háromnegyede élt már az idén. ezzel a lehetőséggel, hogy a segély felvétele mellett két és félévig odahaza maradjon gyermeke mellett, szeptember 31-ig 780 üzemi és vállalati dolgozó, valamint 64 tsz-tag vette igénybe ezt a kedvezményt csongrád megyében.

az első hónapok tapasztalatai azt mutatják, hogy a többségében nőket foglalkoztató néhány könnyűipari üzemben fokozódott a létszámgondok, különösen a szövő- és fonószakmunkások hosszabb időre történő ideiglenes pótlása okoz gondot. a kormányrendeletnek megfelelően azonban mindenütt biztosították az anyáknak - akik ezt kérték -, hogy gyermekük mellett odahaza maradhassanak. jónéhány textilüzemi bölcsődében csökkent a gyermeklétszám, ami enyhített a korábbi zsufoltságon. számolni lehet a bölcsődék iránti igények további csökkenésével is, és ezt ilyen intézmények tervezésénél már figyelembe lehet venni.

a gyermekgondozási segély bevezetése bizonyára hozzájárult ahhoz, hogy például szegeden az első félévben 712 gyermek született, 62-vel több, mint az előző év hasonló időszakában. ez a szülések számának mintegy kilenc százalékos növekedését jelenti a városban.

új kéreseként jelentkezik most megyeszerte, hogy a gyermekük mellett odahaza maradt anyák bedolgozó munkát szeretnének vállalni, mert így növelhetnék családjuk jövedelmét.

az ilyen kéréseket és a tanácskozáson elhangzott, a segély igénybevételére vonatkozó egyéb javaslatokat a csongrád megyei szakszervezetek eljuttatják a szot társadalombiztosítási főigazgatóságához./mti/

..

- 47 -

18.20/1l

de 1850p

bb. 72. az októberi forradalom és a zenekultúra

a/vid/fm/sk/1l/bs

1967. október 26.

csütörtökön a bartók archívum a magyar zeneművészek szövetségével közösen eszmecserét rendezett az archívumban, bevezetőül szabócsi bence akadémikus foglalta össze személyes emlékeit az októberi forradalomról érkezett hírekkel, majd a husz évvel később magyarországra küldött zenetudományi művekkel és népdalgyűjteményekkel, s újabb hosszú évek múltán a szovjet zenetudomány és zenei világ képviselőivel való közvetlen személyes találkozással kapcsolatban, ujfaluassy józsef, a zeneművészeti főiskola tanára a nagy társadalmi folyamatok kulturális kihatásait fejtegette, maróthy jános kandidátus pedig a régi orosz munkadatok továbbfejlődéséről, forradalmi dalokká alakulásáról, valamint arról szólt, hogyan élnek és alakulnak hatnak a magyar zenei tömegműfajokra azok a szovjet forradalmi dalok, amelyeket volt hadifoglyok, internacionalisták hoztak magukkal, az eszmecserén sok esett a forradalom hatásáról századunk zenejére, ismertették bartók és a szovjetunió kapcsolatát./mti/

..

bb. 73. székesfehérvárig elkészült az m 7-es autópálya betonburkolata

a/vid-szf/fné/gy/bs

1967. október 26.

az m 7-es autópálya velence-székesfehérvár közötti szakaszának betonburkolatát a tervek szerint november 30-ig kellett volna elkészíteni. a munkában résztvevő betonutépítő vállalat, a székesfehérvári 14-es aköv és a néphadsereg itt dolgozó alakulatának patronáló kisz szervezete szocialista szerződést kötött. a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója tiszteletére felajánlották, hogy az autópálynak ezt a tiz kilométeres szakaszát a tervezettnél három héttel hamarabb, november 7-re befejezik. a betonutépítő vállalat székesfehérvári betonkeverő telepe folyamatosan adta a betont, amelyet éjjel-nappal husz aköv tehergépkocsi szállított a helyszínre, ott pedig rendkívül gyorsan bedolgozták. a jó együttműködés és gyors munka eredményeként a felajánlott november 7. helyett csütörtökön székesfehérvárnál befejezték a tiz kilométeres szakasz betonozását.

az eredeti november 30-i határidőnél öt héttel korábbi befejezés azt jelenti, hogy a műtárgyak megépítését is korábban kezdenek, s ennnyivel hamarabb kezdenek hozzá a székesfehérvár utáni szakasz építéséhez. a most lebetonozott szakasz átadására egyébként a tavasszal kerül sor./mti/

..

18.35/gy

sk 19, p

- 48 -

bb. 74. a béke bátorsága,, - forradalmi bibliográfia száma
székesfehérváron

a/vid/fm/sk/1l/bs

1967. október 26.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére megjelenő kiadványok sora érdekes fejezőleggyel bibliográfiával bővült. a székesfehérvári vörösmarty megyei könyvtár - csukly alajos összeállításában - „a béke bátorsága,, címmel forradalmi bibliográfiát jelentetett meg. a kiadvány az 1917-1918-as oroszországi eseményeket, a forradalom hatásait mutatja be a fejezőleggyel megyében akkoriban megjelent napilapok és hetilapok korabeli szemelvényei alapján./mti/

..

bb. 71. fesztivál-nagydíjas filmek vetítése, a pécsi balett előadása, siklósi várhangverseny a játékfilmszemle csütörtöki programjában

a/vid/fm/sk/1l/bs

1967. október 26.

csütörtök a 3. magyar játékfilmszemle viszonylagos „pihenő-napja,, volt a hét első felének harminc nagyobb rendezvényi magában foglaló, eseménydus programja után. a szemle résztvevői megnézték a pécsi balett - tiszteletükre adott - zártkörű előadást, a pannónia szálló nagytermében folytatták a külföldi vendégeket érdeklő, de műsoron nem szereplő filmek vetítését. a siklósi várban, - ahová különautóbuszokon érkeztek a játékfilmszemle hazai és külföldi vendégei, - megtekintették a vár állandó kiállításait, majd a kitűnő akusztikájú várkapornában meghallgatták a janus pannonius leánykórus hangversenyét.

a csütörtöki nap érdekes eseménye volt a fesztiválnagydíjas filmek vetítése: a pécsi kossuth és petőfi moziban meghívott közönség előtt mutatták be az 1967. évi cannes-i nemzetközi filmfesztivál nagydíjas filmjét, m. antonioni „nagyítás,, című alkotását, valamint az idei moszkvai nemzetközi filmfesztivál nagydíjasát, sz. geraszimov „az ujságíró,, című, kétrészes filmjét. ezenkívül hintsch györgy „kártyavár,, című filmjének pécsi ősbemutatója, továbbá a fejezőleggyel páll-filmsorozatban az „egy marék rizs,, című - szintén fesztiválnagydíjas-film vetítése szerepelt a csütörtöki programban./mti/

..

- 49 -

18.30/gy

sk 19, p



bb. 74. pécsi orvostanhallgatók megemlékezése a nagy októberi szocialista forradalomról

a/vid/fm/sk/gy/La

1967. október 26.

A pécsi orvostudományi egyetem aulájában csütörtökön több mint 200 hallgató részvételével kezdődött meg a tudományos diákegyesület ünnepi ülése, amelyen dr. mérey tiber docens, az egyesület tanfelnöke emlékezett meg a nagy októberi szocialista forradalom jelentőségéről, a szovjet hatalom felvérszázados jubileumáról, majd a tudományos diákegyesület hallgatói megkezdtek az ünnepi ülésre készített 19 dolgozatuk felolvasását.

az orvosegyetem oktatói, hallgatói ezenkívül számos más rendezvénnyel emlékeznek meg a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójáról. az egyetemi ifjúsági klubban a szovjetunió tájait, városait bemutató - és egyben a szovjet diáktársakkal kialakított baráti kapcsolatokat is dokumentáló - képeplakkiállítás nyílt. ugyanitt a korszervezet orosz és szovjet festőművészek alkotásait szemléltető reprodukciókból, míg az egyetem szakszervezeti bizottsága a szovjet egyetem munkatársaihoz fűződő baráti kapcsolatokat bemutató fényképekből rendez kiállítást. a zeneművészeti főiskola pécsi tagozatával közösen a szovjet népek dalából nagyszerű hangversenyt rendeztek, a közeli napokban pedig sorra kerül a „ki mit tud a szovjetunióról?„ című vetélkedő egyetemi döntője is.

a tudományos rendezvények folytatásaként az oktatók, professzorok részvételével egyetemi tudományos ülészsakra kerül sor, míg a nagy októberi szocialista forradalom jubileumáról egyetemi diszünnepeken, nyilvános pártnapokon és ünnepi szakszervezeti taggyűléseken emlékeznek meg.
/mti/

--

bb. 75. a magyar urbanisztikai társaság

1/sr/gy/La

1967. október 26.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi ülést tartott. dr. faragó kálmán tanszékvezető egyetemi docens ünnepi beszédében méltatta a forradalmat, s kiemelte az évforduló jelentőségét, majd a zeneművészeti főiskola kamarakórusa adott hangversenyt párkai istván főiskolai tanár vezényletével./mti/

--

18.45/gy

- 50 -

1925 P

bb. 77. elutazott hazánkból a szövetkezetek nemzetközi szövetségének elnöke

cs/ll/bs

1967. október 26.

W. g. alexander, a szövetkezetek nemzetközi szövetségének igazgatója a szövosz vendégeként egy hétig tanulmányozta a magyar szövetkezeti mozgalom tevékenységét, meglátogatott több mezőgazdasági termelőszövetkezetet, kisipari szövetkezetet, megismerkedett az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek munkájával és eredményeivel. nemzetközi szövetkezeti kérdésekről tárgyalásokat folytatott párt- és állami vezetőkkel, a magyar szövetkezeti mozgalom képviselőivel, a nemzetközi szövetkezeti mozgalom vezetője csütörtökön délután elutazott hazánkból. a vendéget szirmai jeno, a szövosz elnöke bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren./mti/

--

bb.69. tudományos ülészsak a 125 éves esztergomi tanítóképző intézetben

a/vid/fm/sk/ll/bs

1967. október 26.

tudományos ülészsakkal kezdődtek meg csütörtökön esztergomban a 125 éves tanítóképző jubileumi ünnepei. a megnyitón részt vettek a megye vezetői is. ott volt havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács elnöke. részt vettek az ünnepeken az ország más tanítóképző intézeteinek tanárai, számosan az esztergomban végzett hallgatók közül és eljött a besztercebányai pedagógiai főiskola rektora is.

az ülészsakon méltatják a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának jelentőségét, több szakmai vitát rendeznek és ismertetik a tanítóképző intézet múltját. az iskola elődje a mesterképző intézet, 1842-ben nyitotta meg kapuit, az országban itt tanítottak első ízben építészetet és tervrajzolás. az akkori falu egyetlen művelt emberének, a tanítónak, ugyanis sok mindenhez kellett értenie. ő készítette el például a jobbágyházak terveit is. nagy gondot fordítottak a „kézi műtan,, oktatására. ez a tárgy a háziipar különféle ágával ismertette meg a hallgatókat. fontos tantárgy volt a „jegyzői hivatal tudománya,, is. aki ebből is jeles osztályzatot ért el, a legmagasabb képesítést a mesteri és jegyzői címet nyerte el és ellátta a falu jegyzői teendőit. az iskolákban 125 év alatt mintegy négyezer tanító nyert képesítést./mti/

--

- 51 -

18.25/ll

1925 P



a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 68. sz. hírünk címe helyesen:

utazott hazánkból a szövetkezetek nemzetközi szövetségének igazgatója

/mti/

bb. 76. a le monde főszerkesztője kádár jánosnál

k zs/tm/zs/gy/La

1967. október 26.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta hubert beuve-méry-t, a le monde című francia lap igazgató főszerkesztőjét. a találkozón jelen volt darvasi istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, és bíró gerd, a külügyminisztérium főosztály-vezetőhelyettese./mti/

bb. 77. időjárásjelentés

tr/gy/La

1967. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

párás, enyhe idő

várható időjárás péntek estig: délelőtti, helyenként, főként keleten egész napon át tartó köd, ködszítálás. eső nem lesz. nyugaton kissé megélénkülő délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 15-20, a tartósan ködös helyeken 10-15 fok között./mti/

19.50/11

20.12P

- 52 -

bb. 78. kulturális küldöttség utazott kuwaitba

1/fe/lk/zs/il/La

1967. október 26.

dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön este kulturális küldöttség utazott kuwaitba a két ország közötti kulturális munkaterv megtárgyalására és aláírására. küldöttségünk kuwaiti tartózkodása alatt magyar képzőművészeti kiállítás nyílik mai magyar festőművészek alkotásaiból. a tárlaton a kuwaiti közönség 42 neves festőművész mintegy 60 képével ismerkedhet meg./mti/

embargó: pénteken reggel 5 óráig!

bb. 79. nagy józsefné finnországi látogatása

tm/ie/il/La

1967. október 26.

nagy józsefné könnyűipari miniszter olavi salonen finn-
ipar- és kereskedelemügyi miniszter meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra finnországba utazott. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, horváth gyula és lehr ferenc könnyűipari miniszterhelyettesek./mti/

20.05/11

- 53 -

ll

bb. 80. fogadás a magyar vadásznapi alkalmából

t/cs/tr/il/La

1967. október 26.

a tudományos ismeretterjesztő társulat csütörtökön este a kossuth klubban fogadást adott a 2. magyar vadásznapi megnyitójára 14 országból érkezett küldöttségek vendégek tiszteletére. a fogadáson megjelent fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, Werner trense, a nemzetközi vadász-szövetség európai bizottságának elnöke, továbbá dr. Soós Gábor és dr. Gergely István mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettesek, valamint a magyar erdészet, a vadászat és a vadgazdálkodás irányító szerveinek számos képviselője. a vendégeket dr. Saló Emil, a kém erdészeti hivatalának vezetője köszöntötte./mti/

bb. 81. angol kereskedelmi küldöttség érkezett budapestre

sz/gy/La

1967. október 26.

a magyar kereskedelmi kamara angol tagozata és a Londoni kereskedelmi kamara magyar tagozata közötti együttműködés újabb eredményeként csütörtökön egyhetes látogatásra budapestre érkezett a Londoni kereskedelmi kamara husztagú küldöttsége. a brit üzletemberek csoportját Lord Erroll of Hale, a Londoni kamara elnöke, volt brit kereskedelmi miniszter vezeti. a delegáció látogatásának célja annak megvizsgálása, hogy a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetésével a jövőben milyen lehetőségek nyílnak a magyar-angol kereskedelmi forgalom további szélesítésére.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Kallós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke fogadta. ott volt a küldöttség fogadásánál Sir Alexander Morley budapesti angol nagykövete./mti/

- v e g e -

21.30/gy

de

- 54 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 27.

bb. 1. összehívták a termelőszövetkezeti fiatalok országos parlamentjét - november közepétől háromszáz tanácskozási fórumán vitatják meg a paraszti ifjúság helyzetét

f/di/gk/zs/gy/bs

1967. október 27.

a Kisz központi bizottsága összehívta a termelőszövetkezetekben dolgozó fiatalok országos parlamentjét. a tervek szerint 300 küldött és mintegy 100 meghívott vendég vesz részt a tanácskozáson, amelyet a jövő év elején, január 18-19-20-án rendeznek meg a fővárosban. a különböző országrészek küldöttjei és a hivatalos, illetve társadalmi szervek képviselői a mezőgazdaság ifjú szakembereinek helyzetéről, élet- és munkakörülményeiről cserélik ki véleményüket, gondolataikat. szó esik majd egyebek között arról, hogyan tehetnék még vonzóbbá az új nemzedék számára mezőgazdasági nagyüzemeinket. a plenáris üléseken elhangzó referátumok felölelik majd a termelőszövetkezeti mozgalom időszerei kérdéseit, az ifjúság érdekvédelmét, a szakmai képzettség megbecsülését és a Kisz akcióinak szerepét is. az ifjú állattenyésztők, növénytermesztők, mezőgazdasági szakmunkások és gépkezelők ezenkívül az egyes szakmai szekciók összejövetelén is találkoznak; szót váltanak közös gondolataikról, feladataikról. a Kisz a termelőszövetkezetek országos tanácsával, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériummal, a Szóvosz-szal és a magyar nők országos tanácsával együtt készíti elő a nagyjelentőségűnek ígérkező eseményt.

november 15 és december 15 között területi tanácskozások előzik meg a tsz-ekben dolgozó fiatalok országos parlamentjét. járásokként általában két-három kiváló közös gazdaságban, összesen pedig mintegy 300 helyen gyűlnek össze a mezőgazdaság ifjú szakemberei.

/folyt. köv./

de

- 1 -